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KARES ŽINIOS Na, ir susilauks jie t» malo-j 

mų. Rusijos nekaltas krau­
jas nenueis jiems už dyką.

Vokietijoj ’’liuosybė”.
Kaizeris matydamas esąs 

netoli prie liepto galo pradė­
jo savo šaliai-gyventojams 
duoti didžiausias liuosybes, 
pradėjo šauktis socialistų 
pagelbos, pradėjo skelbti pa­
sauliui, kad Vokietija busian 
ti liuosiausia pasaulyje ša- 

I lis. Bet argi tiek metų žmo­
nes varginęs imsi ir intikrin-| 
si. Niekas jau jo tų prižadčjii 

'mų nei neklauso. Lieka vie-! 
nas išėjimas, pasiduoti ma- > 

i lonei talkininkų.

Vakaru frontas.
Nelaimingas fricas, nesi­

seka jam jau ir gana. Talki­
ninkai pila kailiu ir gena to­
lyn Berlyno linkon. Taikiniu 
kų kareiviai negali privyti 
besinešančio Į namus vokie­
čio, gi priviję tai kad glosto, 
tai tojo net kulnįs raitosi. 
Ypatingai pastaraisiais lai-1 
kais, kada austrai, turkai ’r' 
bulgarai atsisakė nuo tarpi-1 
ninkavimo kovoje. Žadama! 
apleisti visą Belgiją ir užim-, 
tą Francijos dalį ir gale dari 
toliaus bėgti.

Austrų nelaimės.
Austrai matydami nieko ne-1 
laimės’ , bet dar didesnį ant! 
savo .,prando užsitrauksią 
vargą, sumanė liuosai talki­
ninkams pasiduoti? Na, ir lap 
kričio 4 d., 3 vai. po pietų 
pasidavė malonei talkininkų 
Pasidavė Bulgarai, pasidavė 
Turkai ir ant galo pasidavė 

^patys kaizerio geriausi drau­
gai austrai. Kasžin, kas bus 
su kaizeriui Yra viltis, kad 
teutonėlis turės irgi netru­
kus pasiduoti malonei talki­
ninkų, nes kitaip visgi jam 
prisieis riestai.

. Italai džiaugiasi.
Italų džiaugsmui apie pa­

sidavimą austrų nėra galo. 
Jie pasišokėdami pastaromis 
dienomis stojo ofensyvan ir 
taip smogė austrų spaman, 
kad tie palikę net 100,000 ne- 
laisvių pradėjo rėkti iškėlę 
rankas su noru visiškai pasi­
duoti. Italai uždrožė aust­
rams iš visų pusių. Paėmė 
daug pamarinių miestų ir 
fortų.

Turkų nesmagumai.
Turkai matydami nieko su 

fricu nelaimėsią, sumanė sla 
ptai padaryti su talkininkais 
sutartį. Sumanyta - padary­
ta. Inetai po porai dienų pra 
neša pasauliui, kad turkai 
jau visai nebekariauja. Kai­
zeris nors ir krimto iš to sau 
pirštus, bet ne ką darysi. 
Taip per beveik savaitę lai­
ko kaizeris neteko savo ge­
riausių draugų - rėmėjų.

Bolševikai nerimauja.
Rusijoje bolševikai prade­

da nerimauti, nes jų sostas - 
valstija laikėsi ant kaizerio 

> dešiniosios rankos. Kaip ma­
tyti iš pastarųjų atsitikimų, 
tai kaizerio sostas jau pra­
deda svyruoti ir gal netru­
kus grius ir užbers visiems 
bolševikams savo dulkėmis 

, akis. Gi tuomet žydeliams 
bus čystas ”gevaltas”.« Tu­
rės net keturklupščiais bėg­
ti iš Rusijos. Talkininkai ne­
žiūrės nei Leninų, nei Troe- 
kių, kurie verti daugiau nie­
ko, kaip tnk senų kartuvių.

LIETUVIAI TURI VILTĮ 
WILS0NE.

Iš Londono rašoma, kad 
Lituvių Informacijų Biuras 
Lauzanoje praneša, jog pre­
zidentas Wilsonas davęs sa­
vo žodį link laisvės Lietuvos, 
kuriai taipgi prikergia por- 
tus Liepojaus ir Memelio ir 
yra manoma paskelbti nepri 
guhnybę nelaukiant taikos.- 
Šiauriniai Lietuvos rubežiai 
žada siekti net iki Knight- 
burg. Labai maloni žinutė.

TURKIJA PASIDAVĖ 
TALKININKAMS.

Iš Londono oaicialiai pra­
nešama, kad Turkija pasida­
vė malonei talkininkų. Su pa 
sidavimu atiduota talkinin­
kams naudoties višais Bosfo 
ro ir Dardanielių fortais. Vi­
sos vietos, kur talkininkų 
laivams butų pavojus, bu.-> 
išvalyta ir apie tokias vietas 
bus pranešta. Visi karės ne- 
laisviai ir armėnai bus surin­
kti Konstantinopolyj ir pa­
vesti talkininkams. Paliuo- 
suos visus turkų kareivius, 
apart dalie reikalingos palai­
kymui tvarkos. Talkininkai 
turės teisę naudotis gelžke- 
liais ir kitais reikalingais jų 
prieš vokietį veikimui lai­
vais Juodose jūrėse. Trans- 
kaukazija turi būti turkų ka 
reivių apleista, taipgi aplei­
sti šiaurinę Persiją.

RUSIJA TURĖS ATMA­
TAVOTE

Iš Londono pranešama, 
kad Anglų valdžia svarstė a- 
pie nekaltai išlietą, dabarti­
niais laikais Rusijoj kraują, 
kurie perneša visokius lai­
kus, kokie kad toje šalyje 
buvo.

.’’Rusijoje nėra teisybės, 
tęsė Lordas Robert Cecil, 
žmonės visokių tautų areš­
tuojami ir metami kalėjiman 
visai be jokio prasikaltimo 
iš jų pusės. Apart to, kiek 
ten papildyta Žmogžudysčių 
visoje šalyje. Visur viešpa­
tauja didžiausia anarchija.
Anglų valdžia mėgina kiek­

vieną savo pilietį iš tos šalies 
gelbėti ir už sužeistus, nu-

1. Prof. H. A. Milleris. 2. Prof. G. Masarykas. 3. Miesto majoras p. 
Smith. 4. K. Česnulis. Antroje eilėje — p. J. Miliauskas (Milius).

žudytus pareikalauti atlygi­
nimo ir nubaudimo visų pri­
sidėjusių prie tų biaurių dar­
bų.,,—

AUSTRIJOJ REVO­
LIUCIJA.

Austrijoj revoliucija paki­
lo ne ant juoko. Karalius Ka 
rolis apleido Vieną. Vienoje 
plevėsuoja raudonoji revoliu 
cijos vėliava. Vengrija pasi­
skelbė respublika, kitos ma­
žesnės tautos ir taisosi prie 
apsiskelbimų. Visoje šalyj & 
verda lyginai puode. Seno­
vės valdžios šalininkai bėga 
ar slepiasi, kad nepakliūti i 
sujudusių žmonių rankas. 
Didžiausis senovės valdžios 
palaikytojas Count Tiša už­
muštas. Netrukus manoma1 
sutvert slavų tautų sąjungą.

sutaupyta Suv. Valstijose 
net 380,000 tonų cukraus*:

Taipgi sutaupyta tame lai­
ke apie 13,000,000 bačkų (mil 
tu visoje šalyje.

AČIŪ!
Vardan Lithuanian Liber­

ty. Loan Committee, 2nd Fe­
deral Reserve District, vi­
siems veikėjams, laikraš­
čiams ir organizacijoms iš­
tariama nuoširdus ačiū už jų

. musų prispaudėjui tironijas.
Mes neturėjome tikros at-

■ stovybės ir teisingo su mu­
mis elgimosi; mes neturėjom 
laisvės žodžio ir laisvės susi­
rinkimų ir prašymo atleisti 
mums padarytas neteisybes; 
mes neturėjome laisvės susi­
nešti su kaimyniškomis vals 
lybėmis ir musų vyrai buvo 
varomi kariauti prieš savo 
brolius ir prietelius, prieš gi­
miningas tautas.

Pasirašytojai po šita de- 
kleracija ir atstovai tų nepri 
gulmingų tautų, kurie dar pa 
sirašysTeiouai, pasižada var­
du visųp savo tautos, kad jos 
susivieniję veiks tam, kad 
neteisybės butų atitaisytos, 
kad pasaulinės karės kaneos 
nebūtų uždyką ir kad viršuj 
išdėti principai bus įkūnyti į 
Įstatymus kiekvienos tautos, 
kurios vėliau bus atsteigtos.

Konferencijose ir ceremo­
nijose nuolatos nuo lietuvių 
dalyvavo šie akmenys: p. J. 
Miliauskas, p. J. Kaupas, p. 
K. Česnulis, Kun. J. Žilius, 
Kun. J. Kaulakis, p. T. Na­
ruševičius. Dr. J. šliupas 
dienoje pasirašymo buvo pa­
sitraukęs iš priežasties, kad 
ne jis tapo išrinktas pasira­
šyti po dekleracija. Pasirašy 
ti vienbalsiai išrinktas inžin. 
T. Naruševičius.

Taip skamba pavergtųjų 
tautų ir kartu Lietuvos prin­
cipai ir užreiškimai kovoje 
už žmonių laisvę, už tautų ne 
prigulmybę. Juos jau išgir- > 
do visas pasaulis. Yra žinių, 
kad net Lietuvą jie pasiekė. 
Gal musų broliai vaitojime 
nuo vokiečių ar bolševikų 
priespaudos nusidžiaugs. Jie 
matys, kad jų broliai Ameri­
kiečiai eina jiems į pagelbą. 
Bet ar visi čia lietuviai girdi 
šiuos principus, ar ištikro jie 
darbuojasi labui savo pri­
spaustos tautos ir žmonių? 
Ateina paskutinė valanda 
lietuvystės bandymo. Kas 
savo auka, darbu dabar ne- 
užsirašis lietuviu, kas nesu­
dės paskutinės aukos ant au­
kuro iš vargų besikeliančios 
tėvynės, savo brolių iš nelai­
svės atpirkimui, lai nedrįsta 
toliau vadinti save lietuviu. 
Taika artinasi ir visos tau­
tos ruošiasi su visokia me­
džiaga, su turtu. Žmonės sto­
ja į darbą, renka aukas mili­
jonais. Ką daro lietuviai? 
Mums reiktų surinkti pora 
mėnesių laiko ne penkes de­
šimtis tūkstančių, bet mili­
jonus. Juk prieš mumią sto­
vi laisvės klausimas tautos, 
o ne vieno žmogaus, liuosybė 
viso krašto, o ne nupirkimas 
žemės margo. Pasirodykimc, 
kad nors mes neesame tur- 
?iai medžiagiškai, tai visgi 
nesame ubagais dvasioje. Su 
rinkime nors tuos keletą de- 
sėtkų tūkstančių ir tai surin­
kime greitai. r ■ 1

* y f A. U T/Earys., . t

me Independence salėj, Phi- 
ladelphijoj, Pa., Suvienyto­
se Amerikos Valstijose; spa­
lio 26,1918, mes atstovaujan 
tieji daugiau, kai 65,000.000 
žmonių sudarančių eilę tau­
tų tarp Baltikes, Adriatikos 
ir Juodųjų jūrių, apimančių 
čcko-slovakus, lenkus, jugo­
slavus, ukrainiečius, uhro-ru 
sus, lietuvius, rumunus, ita­
lus iredentistus, nepaliuosuo 
tus graikus, albanus ir zio- 
nistus, visiškai arba dalimis 
esančius po svetima valdžia, 
labai brangindami paramą ir 
pagelbą, teikiamą musų tau­
toms Amerikos valdžios ir 
gyventojų ir talkininkų, var­
du savęs ir brolių tėvynėje 
mes dedame viską musų — 
žmones ir turtus talkininkų 
vartojimui prieš musų bend­
rą priešą; ir idant visas pa­
saulis žinotų, kokias doktri­
nas, kurios turės ineiti į bu­
simų neprigulmingų. tautų 
konstitucijas, mes rokuoja- 
me svarbiausiomis ir pamati 
nėmis, ir lygiai kokip bus 
tikslai, kuriais remsimės mu 
sų bendrame veikime, tai 
mes paskelbiame, kad prii­
mame ir pasirašome po se­
kančiais pamatiniais princi­
pais laisvoms tautoms:

1. Kad visos valdžios gau­
na teisingą galę nuo valdo­
mųjų.

2. Kad kiekviena tauta tu­
ri neatimamą teisę susidary­
ti savo valdžią ant tokių prin 
cipų ir tokios formos, kokia 
sulyg jos nuomonės geriau­
sia galės kelti jos gerovę, 
saugumą ir laimę.

3. Kad butų suteikta lais­
vė kiekvienai valstybei be 
trukdymo iy liuosai plėtoti 
savo idealus, nebent dalykų 
bėgis joje kenkia ir gręsia 
bendram visų gerui.

4. Kad neturi būti slaptos 
diplomatijos, ir visos siūlo­
mos sutartys ir santikiai tar­
pe tautui turi būti viešai ap­
skelbti prieš jų priėmimą.

5. Kad mes tikime, kad 
musų tautos, turėdamos gi­
miningus idealus ir tikslus, 
gali veikti išvien, kad užtik­
rinti laisvę atskirų tautų del 
bendro gero, tik jei tokis vei­
kimas didina taiką ir gerovę 
pasaulėje.

6. Kad turi būti sudaryta 
pasaulio tautų lyga bendra 
ir su rišančia sutart imi tik­
ram ir praktiškam bendra- 
veikimui, idant užtikrinti 
teisybę ir todėl taiką tarpe 
tautų.

Musų istorijos bėgyje mes 
buvome pavergtos, buvome 
aukomis agresyviškų ir sau- 
meiliškų tautų ir autokratiš­
kų dinastijų ir buvome lai­
kyti pavergtais ginklų jėga.

Mes pergyvenome sunai­
kinimus musų miestų, terio- 
jknus musų namų ir žemių 
ir mes užlenkėme savo idea-

Vidurines Europos 
. Sąjunga.
Spalio 26 d. Nepriklauso­

mybės salėje, Philadelphia, 
Pa., šioje Suvienytų Valsti­
jų šventykloje ir lopšyje di­
džiausios demokratinės res­
publikos, laisvės varpas, ku­
ris 142 metus atgal paskelbė 
pasauliui Amerikos demokra 

ir iš­
kilmingu balsu apreiškė nau

parėmimą Dėdės Šamo šioje' tij‘% vgl _^uskambėjo i
karėje už pasaulio demokra­
tiją, gelbstint parduoti Li-
berty Bondsus. Ačiū veikė- nepriklausomybę ne try-

likos Amerikos valstijų, bet 
dvylikos tautų Europoje.

jams už jų triūsą, ačiū laik­
raščiams už nuoširdų viešą 
žodį ir skelbimus; ačiū drau-j Tai buvo viešas pasauliui
gijoms ir organizacijoms už 
gelbėjimą agitacijai savo su­
sirinkimuose. Ačiū plačiajai 
visuomenei už pirkimą Li­
berty Bondsų ir už praneši­
mą apie tai Lietuvių Komi­
tetui.

Visiems pritariant, tojo 
sunkaus darbo rezultatais 
tik pasidžiaugti tegalima, 

i Second Federal Reserve Dis-

šių tautu užreiškimas, kad 
nuo tos dienos jos amžinai 
nusikrato nuo savęs auto­
kratų vergijos pančius ir 
pradeda gyvenimą, vadovau­
jantis saldžiais demokrati­
niais principais. Tautos šiaip 
užreiškusios, užima žemės 
plotą nuo Baltiko iki Adrija- 
tiko ir juodųjų jūrių: čeko- 
slavai, lenkai, lenkai, jugo­
slavai, ukrainiečiai, ugro-ru-

KETVIRTOJI LAISVES 
PASKOLA.

Iš Washingtono praneša­
ma, kad pagal apskaitliavi- 
mą paskutiniosios (Ketvirto 
sios) Laisvės Paskolos su­
rinkta net. $6,866,416,300.00, ’• H^uriaTuberty' Boa -
arba netoli vienas bilijonas d i§ irko už du šimtu 
daugiau, negu buvo reikalau ajtuoniagdešimtia

tūkstančius, devynis šimtus'sinai, lietimai, rumunai, ita­
lai irridentistai, neatgautieji 
grekai, albanai, žydai zionis- 
tai ir armėnai. Visos viršmi- 
nėtos tautos suėjo į draugiš­
kus vienybės ryšius po var­
du Demokratinė Vidurinės 
Europos Sąjunga, tikslu ben 
drinti pastangas kovoje už 
savo laisvę, prieš autokrati­
ją ir praesrpaudą viena kitą 
palaikyti šiame ' šventame 
darbe, ir auklėti tarpe savęs 
demokratinius broliškus san 
tikins. Kartu jos išdirbo ir 
pasirašė po šiais ' bendrais 
principais:
‘ ’’Suvažiavime, sušaukta- lue tik vogtinai, nežiūrint į

jama.
aštuonis

Ir kogi amerikiečiai nega- kesdejimtls dol ($288r 
Ii padaryti? Nepaisant ligų 95000)
ir visokių taikos kalbų, kil-l * Turint tokias pasekmes ir 
rios kai tyčia tame laike at-' - ■ ..............................
sirado, surinkta toki didelė 
daugybė pinigų. Visi distrik 
tai surinko viršaus nuo 26 
iki 6 nuošimčių.

Valdininkai, kuriems dar­
bas Ketvirtosios Paskolos 
rinkime buvo pavestas, dūko 
ja visiems rinkime dalyva­
vusiems už jų darbus.

SUTAUPYTA DAUG 
CUKRAUS.

Iš Washington o praneša­
ma, kad bėgyje Liepos, Rug­
pjūčio ir Rugsėjo mėnesių

dargi atsižvelgiant į laiko no 
patogumus ir kliūtis iš epi­
demiškos ligos priežasties, 
Lietuvių Komitetas jaučiasi 
savo pareigas atlikęs geriau­
siai sulyg savo išgalės ir dė­
kingas padėjėjams ir visuo­
menei.

P. Mulevičius, 
Pirmininkas. 

Kun. N. J. Petkus,
1 Vicie-Pirw.

M. W. Bush, 
2raa Vice-Firm.

0. E. P&ulonis,.*
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43 ’’Garso” num. patėmi- 
jau iš musų miesto korespon 
dcnciją, kuri pagal mano 
nuomonę ne visai aiškiai nu­
piešia musų parapijos stovį. 
Skaitydamas aną korespon­
denciją tūlas galėtų mislyti, 
kad parapija šita yra suar­
dyta ir kad kun. Matulaičiui, 
musų klebonui, grasina pavo 
jus iš pusės nesubrendusio 
Šimkaus mokinio, kas potei- 
sybei taip nėra.
Teisybė, kad anas vaikinas 

bandė iš pradžios daryti kliu 
tis, tečiaus netaip kunigui, 

- kaip vargoninkei, kuria čia 
NB yra ne kokia svetimtau­
tė Rogers bet žinoma iš New 
Philėš panelė M. Mitruliutė. 
Jis vienok greit pamatė, kad 
nėgali rivalizuoti su moky- 
tesne už save ir pasidavė, 
taip kad šiandien su kitais 
gieda jos chore.

Pono L. agitacijos prieš 
kunigą arba prezidentą pa- 

. rapijos niekas neėmė rimtai 
ir iš to pasekmių didelių, ko 
kių korespondentas bijosi, 
jokiu budu negalima laukti. 
Ant kiek man žinoma, p. L. 
yra draftytas į kariuomenę 
ir, rodos, turės eiti armijon, 
kame jo visas aktyviškumas 
šioj parapijoj ir užsibaigs.

Taipgi nesutikčiau su ko­
respondento pavadinimu p. 
L. socialistu — jis juomi ne­
buvo ir vargiai kada bus: jis 
paeina iš gerų katalikiškų tė 
vų ir jeigu ir prisisunkė ne­
geistinu raugu beviešėdamas 
New Yorke, tai daugiausia 
raugu valnamanišku, kokiu 
atsižymi ir jo godotinas pro­
fesorius, bet niekad ne socia- 
listišku. Korespondentui jug 
turi būti žinomi ir tas, kad 
p. L. priguli prie S. L. R. K. 
A. vietinės kuopos, kurios 
jis (ponas L.) yra sulygšiol 
prezidentu, tai kaipgi gali ji 
vadinti socialistu?

Abelnai ’Garso’ korespon­
dentas nori padaryti iš pono 
L. (savo ypatiško, kaip ma­
tyt, priešo) didvyrį, kuris 
krato netik visa parapija, 
bet ir prezidentu ir kunigu— 
kas visiškai yra juokinga, 
nes p. L. yra paprastas ’’ki­
cker’is”, kokių yra visose 
parapijose. Jis priegto ncat- 
sižymi jokiais gabumais, nė 
organizatoriškais, nė desor- 
ganizatoriškais ir Kaštono 
žmonės tą žino, užtat ir zau­
nų nepaiso.

tuvių suaugusių ypatų yra Ogiausiai veikė del Susivieni- 
136. Lindepo lietuvių iki šio- jimo: prirašė daug narių į 
lei nebuvo girdėti, per tai, S. L. R. K. A., buvo garsi de- 
kad nebuvo susipažinę, susi-jklematorka ir aktorka taipo- 
organizavę. Priežastis tam, gi daininkė. Priklausė prie 
kad čia lietuviai dar tik nau- šv. Cecilijos choro, 4 metus 
jai apsigyvenę. Kožną metą giedojo Šv. Trejybės bažny? 
vis po kelias naujas šeimy- čioje Hartforde. ./y 
nas pribuna. Tokiu budu ne­
susipažino ir negalėjo nieko žiavo į 
Nuveikti. Bet šiais motais su- Apgailėjau 
sitvėrė Sus. L. R. K. A. 200 į lietuviai 
kuopa ir L.-D>S. 73 kuopa, gero, tikimės, kad Waterbu- 
tai jos dabar kįla ir bujoja,! 
kaip ant mielių, nes kiekvie­
nas pradeda suprasti organi­
zacijos svarbą ir susiprasti. 
Matomas dalykas, kad Lin- 
deniečiai pradeda žengti pir­
myn, ir aš tikiu, jog jokiu 
budu jie nepasiliks nuo kitų.

Dabar, lietuviai lindenie- 
čiai, stovi prieš musų akis 
dar didelis dalykas, kurį tu­
rėsime atlikti ir greitu laiku. 
Mes trokštame tėvynei Lie­
tuvai iškovoti laisvę. Mes 
norime būti Lietuvos pilie­
čiais ir manome po šios bai­
sios karės sugrįžti į savo lai­
svą šalį. Musų yra šventa 
priedermė sutverti šioje ko­
lionijoje Tautos Fondo sky­
rių ir švęsti sykiu su kitomis 
kolionijomis ’’Laisvės Sa­
vaitę” ir suteikti Kalėdų do­
vaną tėvynei. Taut. Fondas 
paskyrė visoms kolionijoms, 
kur tik yra lietuvių, sudėti 
iki Kalėdų po tam tikrą su­
mą pinigų. Tai ir mums pa­
skyrė surinkti $100.00. Kaip 
man atrodo, tai tik baikos. 
Mes galime surinkti ir trigu­
bai tiek, tik turime parodyti 
jėgas ir nesigailėti aukos.

J. J. L—tis.

ratų, išpjovėt jų dar jaunus 
tėvelius, paliko desėtkai vai­
kučių nuogų, basų, be duo-

I 4 graužimas! Gal nereikėjo Į priegtam dar, kuriem laikas 
dar jiems mirti, bot jų širdis i pavelyja, apsiima kolektuoti 
tinko pažiurėjus į savo vai- i iš pašalinių asmenų. Taip pa 
kelių likimą, ir tas juos pa­
stūmėjo į grabą.

Todėl, Eastoniečiai, nebū­
kite be apsidraudimo, be pa- 
šelpinės organizacijos, nepai 
sykite to, kad turite vieną, į užsimokantieji savo duokles, 
kitą dolerį. Daugelis sako:1 Iš kuopų ir draugijų prie. 
’’Mano draugystė—kišene”. T. F. 22 skyriaus dalyvauja

sitardami, kaip geriau ir pa­
rankiau dirbti, susijungę vei 
kia kaip galėdami.

Prie Tautos Fondo 22 sky­
riaus priklauso keletas narių

nos kąsnio, kurie dar negali Atmink, kad turtams nėra sekanti asmenys: P. Dagiliu* 
patys sau duonos užsipelny- jSa^°> ° Pas 111US nesimato to-. t is — . 
, • /-M w« .... 1 Ir i 11 zl i zlržfi 1 Vtrtfiil l’O/l Tauti. Gaila žiūrint į tuos nelai­
mingus. Bet ką darysi. Nie­
kas nėra kultas, kaip tik jų 
auklėtojai, kurie nesirūpino 
jų likimu, nežiūrėjo, kad ap­
sidrausti, prisirašyti prie pa- 
šelpinės organizacijos, kad 
apdraudus save ir savo šei­
myną. Didžiavos savo jau­
numu, nuolat girdavosi, kad 
dar jaunas, drūtas, jam ne­
reikia jusi] organizacijų iki 
pasens. Sakydavo, prisiva­
rysiu turto sau ir savo šeimy 
nai ir mano šeimyna bus kur 
kas geriau .aprūpinta, negu 
kurie priklauso prie ' kokių 
ten organizacijų, mėto savo 
sunkiai uždirbtus centus ir 
bene jie ką gaus? O kad ir 
gaus, tai dar prašyk. O aš už­
dirbu ir turiu, ir pakol aš pa­
sensiu, pakol numirsiu, už­
dirbsiu tiek ir tiek, dar dau­
giau, negu mano šeimynai, ir 
man reikės....

Na, o kur dabar jų išsidi- 
džiavimai? Kada buvo jauni, 
nereikėjo jiems jokių organi 
zacijij, jokių apdraudų. Jie 
’’susikrovė” tiek turto, kad, 
nekalbant jau apie liūdną jų 
šeimynų likimą, kol juos pa­
čius palaidojo, kaimynai ga­
vo eiti po namus ubagauda­
mi ant pakavojimo. 6t, geras 
’’apsirūpinimas”! Dar jų ku 

, , . . ,. j nas ant lentos, jau jų vaiku-tuva skubina parduoti, nes L. . .. .. , .,. r ciai verkia pcralkę, neturi ko
Invl-nn l-vnr* va m i ei <*«•»! oil VAnlVUI A

Apleidus Hartfordą, išva- 
aterbury, Conn, 

i* Hartfordo 
elijame jai viso

ryj dar daugiaus veiks, negu 
Hartforde.

Gerai žinantis.

BENTLEYVILLE, PA.
Pastaruoju laiku ir apie 

mus gyvybės pulsas apsisto­
jo plakęs. Visas judėjimas 
apsistojo, aprimo ir laukia­
ma, Dievas žino, ar laimin­
gos, ar blogos ateities, kol 
influenza atsilankys. Iki šio­
lei po musų kolioniją. dar ne­
buvo girdėti sergančių ta li­
ga. Bet staiga 26 ir 27 d. spa­
lio du nariu jau garsinos ser­
ganti. Uždraudus, susirinki­
mus laikyti, musų 92 kp. raš­
tininkas perėjo per namus 
rinkdamas nuo narių duok­
les, kiti patįs pas jį į namus 
atnešė. Manoma, kad mažai 
liks neužsimokėjusių.

Šią vasarą pribuvo į musų 
miestelį keliatas familijų lie­
tuvių, kuiie nusipirko nuosa 
vus namus ir mano pagyven­
ti liuosai niekeno nevaržomi. 
Bet manantieji grįžti į Die­

laikas brangus tai su pelnu 
paima. O po karės, jei liuo- 
sybę at gausim, daug yra miir 
nančių grįžti į savo tėvynę, 
kur rainiai galima bus senat­
vės dienose pasilsėti ir pasi- 

| naudoti gamta savo prigim­
tos šalelės.

Turiu pabriežti, kad ir lie­
tuvio siuvėjo sulaukėm. Jei 
bus doras žmogus, pelną be 
abejonės turės. Nes priskai- 

i ‘ tomą musų kolionijoje lie- 
jtuvių iki-120 vyrų, o kita tiek 
lenkų.

Pp. S. Grikšai nusipirko 
nuosavą namą ir persikėlė 
arčiau lietuvių bažnyčios, 
kur tirštai lietuviai ir lenkai 
apsigyvenę, ir apart groscr- 
nės, užsidėjo mėsinyčią. Abu 

• priklauso prie S. L. R. K. A.
92 kuopos. Dabar turime du 
štoni su bučerne, abu katali-

Vietinis.

LINDEN, N. J.

Gražios rudenio dienelės, 
bet nėra linksmos. Medeliai 
rodos verkia be žalių lapelių, 
lygios lankelės taip pat yra
liūdnos, nes šalnos nušaldė

CLEVELAND, OHIO.
Spalio 20 d. visiems gerai, 

žinomas laikrodninkas p. V. 
Štaupas paminėjo savo lai­
mingo gyvenimo-5 metų su­
kaktuves moterystės stono. i 
Pasikvietė gimines, gėrės- i 
nius savo draugus. Visi gra-l 
žiai pasikalbėjo, pasilinksmi 
no. Sudainuota dainelių, pa­
skambinta ant piano. Pon. 
Štaupams buvo išreikšta 
daug gražių ir juokingų kom 
plimentii už jų prielankumą 
visuose šelpimo reikaluose. 
Na, ponai Štaupai ne sykį at­
sižymėjo.

Taipgi turiu pridurti, be-' 
ue bus daugiausia aukavę į 
Tautos Fondą ir taipgi yra 
daug paaukavę del Vyčių ir kų rankose.
S. L. R. K. A. 50 kp. visokių' Beje, kitame krašte mies- 
dovanėlių, kurios atnešė pel- tuko užsidėjo Storą lietuviai, 
no kuopoms. j susidėję bene 10, kožnas L

Garbė ponams štaupams jų inešė po $lonDu*KtlT[rJgir- 
už jįj gerą širdį ir rėmimą dėt, lietuviai juos remia, kas 
savo tautos. Reikėtų lietu- pagirtina.
viams tokius biznierius kaip' Neprošalį bus paminėjus, 
galint remti, perkant iš jų kad nuo visuotino apvaikš- 

Įčiojimo liepos 4 dieną pelno 
liko apie $40.00, kuriuos, lie­
tuvių dienos komitetas,, ma­
nau, paskirs Lietuvos lais­
vės išgavimui į T. Fondą.

L. Birželis. .

Linkėtina p-ms Štaupams 
kuoilgiausių metų.

• Jaunikaitis.

visas žoleles, Vai liūdna, liud 
na...

Dar štai atsikraustė nau­
ja liga, influenza, ant žmoue 
lių sveikatos. Kur nenueisi, 
ką nesucisi, kožnas sergan-; 
tis.

Musu šioje kolionijoje ne- kojos p-los Veronikos Vcri- 
perdaug; gyventojų yra vi- giutės, kuri nemažai veikė 
šokių fantų. Lietuvių yra a 
pie 48 šeimynos, pavienbj jų. 
vaikinų, bei mei-ginų — 
40 ypat

HARTFORD, OONN.
Hari fordiečiai. apgailes­

tauja netekę darbščios vei- EASTON, PA.

riams, kurie 
kalingas bla 
taip kad už įm

> — L. D. S. 51 kp.; J. Zin- 
kių didžturčių, kad jau per-j kevičius — Šv. Jurgio Dr- 
daug turto turėtų. Prigulė-j jos; F. Martišauskas — Šv. 
kite prie S. L. R. K. A.. Ši Kazimiero Dr-jos; R. Rakau 
organizacija yra apdraudos,I skas, O. MikaličieųA-—Liet, 
pašelpos, labdarybės ir kul-. Vyčių 25 kp.; F. Sankevičius 
turos organizacija. S. L. R.|— L. D. K. Vytauto Gvardi- 
K. A. moka savo nariams Ii-i jos; J. Montvila, M. Čiapas 
goję pašelpos nuo $3.50 iki — S. L. R. K. A. 8 kp.; J. Jo- 
$14.00 savaitėje. Minis mo-!nuška—S. L. R. K. A. 50 kp.

. ; . gus 
galės įsigyti tamt ikrus dip­
lomus, kurie bus pagaminti 
iš T. F. Centro. Gavusiųjų di 
plomus vardai ir pavardės 
bus surašyti į tara tikiu kny­
gą, kad po karės galėtumėm 
pasirodyti rėmę sa’.vejbrolius 
nukentėjusius nuo kaiČQ,!i*o 
kiti 'būdu parodysime ules 
prielankumą prie savo gau­
tos. Tatgi pasirodykiradFjt; ' 
rais tėvynainiais, remkini T/x 
F. kiek galėdami. Ateina Ka \ 
ledos. Mes neatbūtinai turė­
sime pasirodyti su aukomis. 
Turėsim/šurinkti nors kele­
tą tūkstančių, kad neatsiti­
kus nuo kitų kolionijų. Ne­
kuria geraširdžiai biznieriai

4

ka nuo $150.00 iki $1000.00 į L. Dubickas— S. L. R. K. A. I jau pasižadėjo aukauti, kiti 
pomirtinės. 1142 kp.; A. Šliokaitis — Šv. rengiasi surengti vakarus,

Tegul nebūna nei vieno1 Juozapo D-jos; J. Vaismužis 
musų brolio, kuris nebūtų — T. M. D. 47 kp.; S. Dubic- 
apsidraudęs ant $1000.00 po- į kas — C. L. Teatrališko Ch. 
mintinės ir $14.00 ligoje pa­
šelpos.

Prisirašyti galite kas die- rinkti: 1) R. Žitkevičius, 2) 
uą. Kreipkitės pas kuopos Al. Banevičius, 3) A. Urb- 
raštininką, J. J. Skirmantą, paitis, 4) A. S. Kulbickas, 5) 
1117 Jackson St. Tenai gau-|A. Kranauskas, 6) A. Žalia-' 
jsite visas informacijas. Ne-!^UOfn^'s-
lauk susirinkimo. Tamstos' Daugiausia pasidarbavo au- 
prisirašymas nesiskaito nuo. ^4 rinkime p. R. Žitkevičius, 
suąirinkimo, bet skaitosi nuo'surinko $78.00, P. Dagilaitis 
dienos prisirašymo. Nelauk $22.00. Kiti taipgi dar- 
rytojaus, bet rašykis šiandie, i buojasi, kaip galint geriau- 
kad galėtumei greičiau tapti ] šia.
pilnu nariu. j Čia paduodame atskaitą

Prie progos kviečiu visus j11110 13 d. gegužio, 1918, iki 1

Sekanti kolektoriai yra j- 
galioti mėnesines mokestis

kad tik daugiau pinigų surin 
kus. O tas visas priklausys 
nuo miisų darbštumo ir rė­
mimo.

Tikimės, kad clevelandie- 
čiai bus prielankus tokiems 
darbams, nes jie jau ne sykį 
pasižymėjo.

T. F. 22 skyriaus valdyba:

M. J. Šimonis, pirm. 
J. Jonuška, rast.

valgyti. Pamatę statinę su 
išmatomis stovint ant gat­
vės, bėga žiūrėti, ar nėra ten 
duonos plutos arba kaulo ne- 
apgriaužto.

Todėl, brangus tautiečiai, 
katrie dar likote nuo šitos e- 
pidemijos gyvais, o nesat ap- 
sidraudę, neprisirašę prie pa 
šelpinių organizacijų, prisi­
rašykite prie S. L. R. K. A. 
Ji yra geriausia musų lietu­
vių tremtinių motina, kaip ji 
kas dieną, kas valandą, kas 
minutą žiuri į savo sūnūs ir 
dukteris, kurie prie jos pri­
klauso; jinai ištiesusi savo 
miclaširdingą pašelpos ran-, 
•ką ir dabar šios baisybės lai­
ku rūpinasi savo vaikais.

Musų vietinės kuopos yra 
apie 10 narių paliegusių nuo 
šios baisios ligos. S. L. R. K. 
A. visus turi priėmęs į savo 
globą ir pilnai gali pasidi­
džiuoti. S. L. R. K. A- na­
riai musų 93 kuopos, hors ir 
sunkiai buvo suimti, bet nė 
vieno nepajėgė užspausti am 
žinai akių ir pakišti po velė­
nos, dėlto, kad jų daug kito­
kios gyvenimo aplinkybės. 
Jie drąsiai stojo į kovą su ši­
ta ispaniška influenza. Jie 
žinojtRfeanti S. L. R. K. A.- 
nariais, matė aprūpintas jų 
šeifnynas, o tas buvo geriau­
sia gyduole jų gyvybei.

Tie, kurie niekur neprigu- 
lėjo, kad giltinė pažiurėjo į 
jų akis — sudrebėjo. Pinna*

\Kaip kitur, taip ir pas musitė visas savo klaidas, bet jau 
liTsibaladojo naujoji liga, in-j pen ėtu; suprato savo šeimy-

d. spalio, 1918 m. Kolekto­
riai pridavė: R. Žitkevičius 
$78.00, P. Dagilaitis $22.00, 
F. Sunkevičius $14.50, F. 
MartviČiunas $13.25, A. Šlio 
kaitis $12.00, Al. Banevičius 
$5.00,’ J. Montvila $4.50, J. 
Zenkevičius $4.25, A. Žalia- 
duonis $3.50, L. Dubickas 
$2.25, A. Urbšaitis $3,00, J. 

mc savo organizacijos narių! aismužis $1.50, M- Paliulio 
skaitlių ir daugel*savo bro- jnis $1-00, J. Smalskis $3.50. 
lių lietuvh] išgelbėsime nuo; 22 skyr. užsimokėjo $66.50.

esančius* musų kuopos na­
rius į darbą. Prie kiekvienos 
progos, neprigulintiems j S. 
L. R. K. A., stcngkitės nu­
rodyti tos organizacijos nau­
dingumą ir būtiną apsidrau­
dimo reikalą. Jei visi išvien 
dirbsime, pasekmės bus- ge­
ros. Dvigubą gera darbą turi­
mi padarysime: padauginsi-

gręsiančios vargo šmėklos.
Bijūnėlis.

CLEVELAND, OHIO.
Tautos Fondo 22 skyriaus 

atskaita.

Vietiniai lietuviai supras­
dami reikalą šelpti nukentė­
jusius nuo karės musų bro­
lius ir palaikyti lietuvių po­
litišką judėjimą, be kurio 
negalima apsieiti šiame svar 
biame momento, visus tau­
tos reikalus remia visokiais 
budais: rengia vakarus, da­
ro kolcktas prie kiekvienos 
progos, kąd kaip galint dau­
giau surinkus kapitalo del 
Tautos Fondo. Darbas gana 
sunkus; vienol^tvirtas tėvy­
nainių pasišventimas darbą 
lengvai ir kantriai iki šioliai 
atliko. Kadangi geraširdžiai 
aukotojai savo prielankumą 
aukomis, dar labiau pridavė 
spėkų praplėsti prakilnų dar 
bą (žinoma, uo visi). Taip 
kad šiandien bene busime 
pirmutiniai su tokia tvarka, 
kokią dabar veda T. F. 22 
skyrius. Visos katalikiškų or 
ganizacijų kuopos ir raaugi- 
jos yra išrinkusios po kele­
tą atstovų iš savo kuopų ir 
draugijų; laike susirinkimų 
tie atstovai iš savo narių iš­
renka i T. F. pinigus. Taip, 
kad laikant T. F. 22 skyriaus

L. D. S. prakalbose surinkta 
$25.00. Kun. J. Halaburda 
pridavė $14.10. Smulkių $2.- 
35. Viso labo $276.20.

Minėta suma yra pasiųsta 
per iždininką p. A. Kranaus- 
ką į Tautos Fondo centrą.

Vėliaus paskelbsime, kiek 
yra mokančių į T. F. mėnesi­
nius mokesčius, kad geriau 
pasitikėtų tie patys nariai.

Katalikiškų Draugijų Są­
ryšis yra išrinkęs du atstovu 
p. J. Urbšaitį ir P. Muliuolį, 
kaipo agitatorius lankytis į 
draugijų susirinkimus, nu­
šviečiant Tautos Fondo svar 
bą ii' reikalingumą jį remti 
aukoms.

jPer trumpą laiką tiek te­
galėjome prieiti prie geres­
nės tvarkos. Bet to negana. 
Turime viltį, kad greitoje a- 
teityje prieisimo dar prie ge­
resnės tvarkos, nes matomas 
prakilnių lietuvių pasišven­
timas nenuilstančiai dirbant, 
renkant kas kart daugiaus 
naujų narių prie Tautoj Fon 
do ir 1.1.

Dar sykį kreipiamės į cle- 
volnndiečius lietuvius, kad 
kaip galėdami visi, kiekvie­
nas lietuvis ir lietuvaitė, ku­
rie'dar nepriklauso prie vie­
tos T. F. 22 skyriaus, steng­
tume! ės atsilankyti ant susi­
rinkimų, kurio atsibima kiek 
vieno mėnesio trečiame pa- 
nedėlyje vakare, Žvaigždės

BUFFALO, N. Y.
Šiuomi noriu pranešti ger­

biamai visuomenei apie Buf 
falo lietuvius. Yra Buffaloje 
labai geni lietuvių ir dievo­
baimingų, ale yra ir bolševi­
kų, cicilikų, ir tokių, katrie 
nori prie lenkų prigulėti, 
bet lenkai nepriima. Kas to­
kius priimtų, katrie nuo sa­
vo trintos atsimeta? Tokift'** „ 
yra, kad nenori darbuotis a- 
pie Lietuvą ir kad butų taip 
kaip lietuviams privalo but.

Tie tik ir darbuojasi, kad 
tik • butų snapso butelis ar­
ba dėžė alaus ant stalo, ne­
žiūri kad stuboje butų gru­
žu, taip kaip pas žmogų pri­
valo būti. Jie tik žiūro, kad 
butų gana snapso ir alaus. 
Prisigeria taip, ka^ ant gat­
vės kai išeina, tai šaligatvis 
jam jiermažas. Labiausia at­
sižymi tuomi moterįs.

Lietuviai labai blogą pa­
vyzdį duoda lenkams ir ki­
tiems. Lenkai pamatę to-% 
kius žmones, kitaip nevadi­
na, kai]) ’’litvinka-pijačka”. 
Tai matote, kokių čia yra 
lietuvių.

Bet tokie lietuviai neufr*^ 
stoja kelio kitiems Buffalo 
lietuviams. Kai]) tik kun. ) 
Yaicckauskirs suorganizavo 
kuopelę, tai ši vis didyn au­
ga. Daugelis cicilikų norėjo 
tą kuopelę išardyti, bet nie­
ko negalėjo padaryti, taip ir 
apsistojo.

Dabar Buffaloje streetka*^ 
riai streikuoja, tai į darbą 
nusiveža su ’’trokais” atva­
žiavę iš dirbtuvės. Bet jeigu 
taip turi kokį reikalą kur 
nors, tai pėkščias turi puš- 
koti.

Buffaloje, kaip ir kitur, 
’’Spanish Influenza” siau- 
čia. Daug žmonių, taip jų ir 
lietuvių, serga. Bet lietuvių 
dar niekas nemirė. Visos baž 
nyčios, teatrai, saliunai ir vi­
sokios susirinkimų vietos už­
darytos. Ligonbučiuoso ne­
turi vietos, tai paėmė vieną -* 
’’high school” del ligonbu- 
čio. Dabar teu veža ligonius.... . , ...... Jnėuesmį susirinkimą, visų saJčic. 2047 Hamilton Ave.

n- t«rp UtalikLskuorganuaei- fluoną. Būro laviravusi u*, irs hkuui) kada.pamalė pr^ draugijų bei kuopų risi M-'O katrie negalite i susirinki- Gydytojai liepiu ufairiSus 
H) jų. Buvo T. F. 33 skyriau, nelmrejo l žmogaus, sonny-jlor« kūdikius pūslino- .lotai atsilanko. ntmSa'.m pribūti, pilnai užsirita- bumas raikšėioti, kad liga 

k Vtoa KU”,nkc’ JŽ L-lvn A-I’“* ‘ J." '»W iP>1« ’«*»?';>■:d»»-. nuklos pimgu. ir syku, vi- ti Til.;„i piuaMlm. kolok- nepnJtptų. Daugeli, taip ir
■tv Viso Lindene he- 89 kuopos raMmmke. Dau-’ma likusiu mažu kūdikiu si- n<w. O. kokis buvo jų suei-|«iih T. F. reikalus svarsto. O toriams arba valdybos

savo lovos kūdikius pūsimo-;stovai atsilanko, atnešit su- vaikščioti, kad liga

uit- vniltMioja. Vakaro Išžiūri jm



"GARSAS

kidp—:h-azbaininkai” su už- ninku, tai Y. M. C. A. atida-1 
ristomis burnomis. Grabo-! rė moterims aeroplanų kur-j 

sus ir pasimokinę galės gau­
ti toste dirbtuvėse darbą.

Tautos Fondo Reikalai Severos Gyduoles užlaiko 
šeimynos sveikata, d.K^-. ’

miršta. Laikraštis rašė, kad 
paims kokią dirbtuvę ir pra­
dės daryti grabus?

Matoti?, kokių yra Buffa- 
loje lietuvių ir koks yra Buf­
falos šiuo Jaiku padėjimas. 
Bet visadl taip būti negali— 
turi butWitmaina.

į Buffalietis.

OCKFORD, ILL./

r Valio Rockfordiečiai kata­
likai! Nepamirškite vargs­
tančios tėvynės. Kiekviena­
me susirinkimėlyj neapleis­
kite be aukų..

Nedėlioję, spalio 6 dieną, 
susirinko keliatas jaunų vai­
kinų pas p. T. Belecką pasi­
linksminti. Bežaizdami atsi­
minė apie vargstančią tėvy­
nę. P. T. Beleckas paragino 
vaikinus sumesti kęliatą een 
tų Tautos Fondai), ką ir pa­
darė. Aukavo sekanti:

Alek. Petrauskas $1.00.
Po 50c.— T. Beleckas, K. 

Biciušas, Ant. Stankus. i 
Po 25c.-— F. Steponavičius, 

V. Stražnickas, V. Gremba. 
Alena Grembienė, Zid. Mar­
tinaitis, F. Vaivada.

Viso suaukota $4.00. Pini^ 
gai pasiųsta Centro Raštinin 
kui.

Kaip girdėtis ipo kitas ko- 
lionijas siaučia naujoji liga, 
taip ir pas mus ji baisiai žmo 
nes kankina. Tūkstančiais 
žmonės serga. Butų viskas 
gerai, kad ne toji neramioji 
liga. Dabar jau pora savai­
čių, kaip uždarė bažnyčias, 
negalima nei nedėldienyję 
pamaldų nueiti. Žodžiu sa­
kant, visokie susirinkimai 
užginta. Mokyklos ir svetai­
nės taipogi uždarytos. Lau-I 
kiame, kol valdžia leis. Mesi 
dabar negalime nieko veikti.

INFLUENZA MAŽINASI.
Influenza mieste sumažė­

jo. Mirimai irgi sumažėjo 
atvėsus orui. Vien patėmyta, 
kad po siautimui šios ligos 
atsirado daugiau džiova ser­
gančiu. Yra prisibijoma, kad 
džiova neimti) plėtotis, kaip 
kad plėtojosi influenza.

Iki Kalėdų jau nė dviejų mėnesių nebeliko. O kalėdi­
niame fonde dar tik šimtais teskaitome. Gi norint surink­
ti 50,000 dol., jau dabar tūkstančiais reikėti) skaityti. Iš­
rodo, jog savo pasiryžimo neišlaikysime. Negi taip? Ne. 
Išlaikysime, tik reikįa subruzti, reikia išpaskutiniųjų grie­
btis už darbo, matant, kad Kalėdos jau visai nebetoli. Jei 
pradžia to prakilnaus darbo kiek sunkoka yra, tai kalčių 
reikėtų nuversti ant ’’influenzos”, kurios delei daugumos 
T. F. skyrių negalėjo susirinkimų laikyti. Bet gi kaip kur 
jau ’’influenza” mažinasi. Darbas, ruošimos! prie ’’Lais­
vės Savaitės” jau galimas. Jei kur dar negalima, tai T. F. 
kuopų valdyba pati ar paskyrus, be susirinkimo, kolekto­
rius, ir eina po nainus, rinkdami aukas į Kalėdinį Lietuvos 
fondų.. Kolektoriai turi pasiimti T. F. knygeles, markes, 
ženklelius.

Kad visiems lietuviams duot progą sužinoti apie T. F. 
gražų sumanymą, kad kiekvieną lietuvį paskatinus prie 
aukos Lietuvos laisvės reikalams, geros valios žmonės ne­
turėtų atsisakyti eiti po namus ir prašyti Lietuvai 'aukos. 
Kiekvienas tą darbą dirbdamas žinotų, kad dirba ne kam 
kitam, kaip tik savo motynai—tėvynei. Tad ir į visokius

RAČIŪNO JUDAMIEJI 
PAVEIKSLAI.

Dabartiniuose naujuose p. Račiū­
no paveiksluose yra galima matyti 
visai naujos rų.šies parodymus. Y- 
patingai yra indomu matyti iš gy­
venimo Rusijos, ypatingai iš bolše­
vikų darbų. Čia galima pamatyti 
visą bolševikų politiką, kaip jie vo- 
kiečiams Lietuvą pardavė kartu su Į nemalonumus, keblumus, patirtus bekolektijjojaut, atydos 
Rusija ir visus dabartinius terro- atkreipti nereikėtų. O už praleistą laiką, 

į us toje šalyje. Bus rodoma taipgi Į laisva Lietuva šimteriopai atlygins. Re 
s kares laukų, bus taipgi ir juo- iškentėjo, kiek laiko praleido tie, km 

kingų paveikslėlių. Bus naujos iš* 
tėvynės Lietuvos po jungu vokie- 
■ių esančios liūdnos dainelės dainuo 
jama, kurios bus pagrąžintos ju- 
tomais paveikslais. Kas yra matęs- 
p. Račiūno paveikslus, tas jau žilio, 
ko jie yra verti ir toks ateis, gi kas 
dar jįj nematė, turi būtinai ateiti 
pažiūrėti.
r Subatos vakare, Lapkričio (No­
vember) 2-rą d. — Šv. Jurgio salė 
je, 180 New York Ave., Newark, N.

Paveikslai bus rodomi:
Nedėlios vakare, Lapkričio 10 d., 

Lietuvių Salėje, 354 Park St., New 
Britain, Conn.

Utarninko vakare, Lapkričio 12 
L, Cathedral Lyceum Salėje, Law­
rence St., Hartford, Conn.

Serėdos vakare, Lapkričio 1.3 d., 
Town Hall, Center St., So. Man­
chester, Conn.
Ketvergo vakare, Lapkričio 14 d., 

Lenkų Sokolų salėje, West St., j 
Thompsonville, Conn.

Subatos ir nedėlios vakarais, Lap I 
krivio 16 ir 17 dienose, Lietuvių sa­
lėj, 48 Green St. Waterbury, Conn.

Su pagarba
. A. S. Račiūnas.

pasišventimą, 
a tik atminti, 
savo gyvastis 

už Lietuvos garbę padėjo. Juk ir šiandien musų jaunimas 
tą patį daro Francuos laukuose. Jis pasišvenčia, kovoja 
už Lietuvą. Mes ir tą patį turime daryti. Tik muši) kova, 
musų darbas mažesnis, lengvesnis, nereikalaujantis gyvas­
čių. Ėjimas po namus pas savo brolius ir prašymas savai 
tautai aukos, juk7tai nėra gėda, pasižeminimas ir visai ne­
sunkus darbai, sulyginus su darbu musų bočių, kurie liejo 
kraują, guldė galvas už Lietuvą.
* Pradėjome darbą, ir baigkime. Baigkime nepralai­
mėję, bet išlaimėję. Jei visi dirbsime, jau dabar galime 
sakyti, kad 50,000 dol. surinksime.

Atliko savo priedermę.
Tautos Fondo 49 skyriui, Manchester, N. H., buvome 

paskyrę iki Kalėdų surinkti 100 dol. Lapkričio 2 d. nuo 
skyriaus iždininko gavome $129.00. Reiškia, jie netik sa­
vo priedermę atliko, bet ir pyrago dar pridėjo, 
jie sudarė šitaip:

Aukos nuo L. R. K. Visų Šventų parapijos
Tautos Fondo skyrius
Jie sako, kad tai džh- ne galas. Nors kolionija nedide­

lė, bet dar stengsis, idant kuodaugiausia'aukų surinkus.
Tai puikiausia pavyzdis kitoms kolionijoms. Visoms 

reikėtų tą patį padaryti. T
T. F. 49 skyrius, Manchester, N. H., buvo pirmai ku­

ris savo priedermę atliko. Kas kitas? i
Seniau paskelbta........ $646.86
Manchester, N. H.........129.00

W PHILADELPHIA, PA. ISPANIŠKA INFLU- 
ENCIJA.

Ląike dabartinių sirgimų 
Ispaniškos influenzos, patar 
tina yra, kad kiekvienas sten 
gtųsi kiek galint apsisaugot. 
Simptomai yra: akitj uždegi­
mas, tekėjimas iš nosies, dre 
buliai ir karštligė ir abelnas

Spalio 17 diegą mirė Re­
gina žilinskiutė. Paliko nu­
liūdime tėvą, brolį ir seserį. 
Žilinskiutė buvo dora mer­
gaitė, gerai mokinosi, skaitė 
ir rašė. Gimė 11 d. Sausio, 
1911 m. Žilinskiutė motina (silpnumas. Tarpe geriausių 
mirė 12 dieną gegužio, 1916 
m. Gyveno pas tetą Eleną ir 
dėdę Juozą Žilinskus, West 
Phila, Pa.

Amžiną atilsį. Tegul ilsisi 
šventojoj žemelėj.

Jonas Žilinskas.

PERSEKIOJA VALGO­
MŲ DAIKTŲ PAR­
DAVĖJUS.

New Yorko maisto valdiš­
kas kontrolerius beveik kie­
kvieną dieną suranda po ke- 
lioliką maisto pardavėjų, ku­
rie peržengia valdžios nusta­
tytas teises. Baudžiama vi­
somis bausmėmis. Ypatingai] 
baudžiama užsimokėti Rau­
donajam Kryžiui. Kitos lie­
kasi laikinai uždarytomis.

NESTRAIKUOS.
Pieno išvežioto,jai nežada 

jau streiknot, nes pieno kom 
panijos pažadėjo pakelti 
jiems prieinamas algas ir to­
dėl darbe-išvežiojime pieno 
jokios petraukos nebus.

MOTERYS STATYS 
ORLAIVIUS.

New Yorko moterys turės 
progą pasirodyti patriotė-Į 
raiž. Martin Wright aeropla-

gyduolių mes patariame štai 
ką: Išplauk gerklę ir nosį su 
Severos Antisepsolium, ku­
ris turi būti atmieštas su van 
deniu, 1 dalis gyduolių ir 3 

(dalys šilto vandens. Jei šal­
tis neperstoja ir po čiaudėji­
mui nėra geriau, tai imk vie- j 
ną ar dvi Severos Tabletkas 

|nuo Peršalimo ir Gripo ir 
antrink kas tris valandas tol 
kol viduriai pasiliuosuos. 
Kad kosėjime palengvinus, 
reikia imti Severos Balsamą 
Plaučiams. Reikia tuo jaus 
gulti lovon ir gerti ką tokio 
šilto ir šiltai apsiklosčius gu­
lėti. Jeigu nejaustum geriau, 
tai pfašauk daktarą ir naudo­
kis jo patarimais. Viršuj mi­
nėtos gyduolės prigelbės ju- 
mi apsisaugoti nuo influen­
zos ir yra labai geru daiktu 
turėti tas gyduoles po ranka. 
Jos yra parduodamos vaisti- 
nyčiose visur šiomis kaino­
mis: Severa’s Antisepsol 35 
centai, Severa’s Cold and 
Grip Tablets 30 centų, Seve­
rn’s Balsam for Lungs 25 ir 
>0 centų. J eigų jus negautu­
mėt šių gyduolių jūsų vais- 
tinyčiose, tai rašykite tiesiai 
6as W. F. Severą Co., Cedar

apids, Iowa. L
(Apgarsinimas)

Geras linimentas.
Nuo ramstą (reumatizmo), dieglio 
strėnose ir neuralgijos reikalinga 
yra gera alyva [braukymui iš lauko 
pusės. Ji reikalinga tuojaus ir ji 
turi būti gera, stipri ir ištikima. 
IšmJginimus daryti nėra laiko. Pa­
klausyk musą patarimo; panaudok

Severa’s
Gothard Oil 

(Severas Gothardišką Aliejum) kuri 
specialės rekomendacijos nereika­
lauja. Ji pati save pagiria, .kaipo 
puikus linimentas tokiuose atsitiki­
muose. Ji yra gera nuo sustirusią 
raumeną ir sąnarią, priepuoliuose, 
vietiniam skausmui ar gėlimui užė­
jus ir apskritai visur, kur tik lini­
mentas gali būti vartojamas. Ji yra 
pardavinėjama visose aptiekose. 
Kaina S0 ir 60 centą.

w. r. sėvera 
.CEDAR RAPIDS, IQWĄ.?;.

REIKALINGOS f
Moterys ir Merginos dirb a 
;i dirbtuvėj e’lengvą dar-j 
bą. Darbas visą metą. Ge-J 
?a užmokestis. Pusė die-j 
tos subatomis. Užmokama] 
už šventas dienas, taipgi! 
duodama nuošimčiai. ?

S. Rawitser & Co. ’
393 Flushing Ave., 

Cor. Franklin Ave., I
(2-19) Brooklyn, N. Y.Ę

’SALIN SKAUSMAS!
IIinluiiiiH.sveiku, diirbe rasi Miiiigiinio, / 
uepuišuut kuli* aliukus tas darbus butų.

Kiekvieno priedernte yra saugot gavo nuo Ilgu. Turint AaJi ir neb i <iai t 
ji praAnlint, Kali S-št’yst.\ t i pavojingą litfą. Mt-nkiuu -ih uikstrrcjiuias 
gali vellaub bi.ti labui p.-.vojiugu, jeigu tuoj uebut prižiurę tas.

PAIK-EXPELLER
tai užtikrirmuti namii.e gy>iu<<!*». kuri turi raiti- kiek vieno na« 
H uuep. kgvdyinui iaičio ArLlln«-jt< nktoiMnu .i >tio«<- ir nuga­
roje, rnmatlzKią Ir utiiraluij i. trumpai sakant vImoUIus .-kuu4« 
mus mmnenyee ur sąiiuriu- «•_ Pain Expelk-r irageria.ir.es.
Neapsigauk pirkdamas pigiut v«lstu< di<lele«e bnnkose.
Reikalauk geriausiu. Kuo.in t p:rk-i i’ain Expe ler. per* 
tikrink ar yra IKAItA. vithbaa nkli*. ant bak tuko. VIS 
KilttKIL’ NEIMK. 35 eutai ir <>.'» rwni>ii n/, bnnkutę. 
Gaunamos visoje uptleko: e :>r th*Hlog i* hib<>rat>>rij(»\

F. AD. RICHTER & CO.,
71— 80 Washington St, 

New Vork.

SUSIV. L. R. K. A. KUOPŲ RAŠTININKAMS IR 
NARIAMS ŽINOTINA.

Kuopų raštininkams pareikalavus, duodama dovanai sekanti dalykai:
S. L. R. K. A. Konstitucija del kiekvieno nario.
S. L. R. K. A. Mokesnių Knygele del kiekvieno nario. 
Organas "Garsas” kas savaitė del kiekvieno nario. 

, Naujiems nariams aplikacijų blankos.
Naujiems nariams Narystės Paliudijimai (diplomai).
Mokesčiams Siųsti Lapai.
Persikėlimo j kitas kuopa? blankos.
Pomirtinės Pervedimo blankos.
Ligon i ų blankos No. L 2 ir 3.
Mirimo Paliudijimu blankus.
Adresams Lapai (del organo siuntimo).
Laiškams A atgal vėliai.
Velykinės Išpažinties Paliudijimų blankos.
Aplikacijos delei Vaikų Skyriaus.
Vaikų Skyriaus Konstitucijos.

Visa tai galima gauti vien pranešus kiek kokių dalykų norima.

Šiuos Dalykus Centras Kuopoms Pampina-*Užmokant: 
Kuopai Finansinę Knygą su 100 lapų už...............................

Atskirus lapus už 100 j>o................... ...........................
Kuopai Antspaudų metalinę, lengvą - kiSeninę už............ .
Kuopai Antspaudą metalinę, dideliuose rėmuose, sunkią.. 
Kuopai Antspaudą guminę (roberinę).. . ... ............................
Kuopos Iždininkams ar Raštininkams kaucijas $100.00 už 

$200.00 „ 
$300.00 „ . 
$400.00 „ . 
$500.00 „

........$2.00 

........$1.00 
.... $3.50 
.... $3.50 
.... $1.25 
...... 50c. 
......  70c.
.... $1.00 
.... $1.20

Pinigai siunčiasi iŠlcalno su užsakymu.
Visais S. L. R. K. A. Centro Raštinės reikalais kreipkitės prie Rai

* r tininko šiuo adresu:

Tą sumą

100 dol.
29 dol.

Tautos Fondo Valdybos 
Adresai.

Kun. K. Urbonavičius,
20 Webster St., 

Brockton, Mass. 
Vice-pirm. p-lė B. Vaškevieiutč,

71 Warwick St., 
Newark, N. J. 

Vice-pirm. J. Rickis,
583 Hudson Ave., 

Rochester, N. 
Sekret. L. Šimutis,

456 Grand St., 
Brooklyn, N. 

Iždininkas B. Vaišnoras,
1514 Carson St., 

' Pittsburgh, Pa. 
Iždo globėjas Kun. F. Kemėšis,

494.3 W. 15 St!, t 
Cicero, Ill. 

Iždo globėjas J. Grajauskas,
2016 Sarah St.,

Pirm.

Y.

P. Mulevičius
» 156 GRAND STREET. Eta. W, BROOKLYN, N. Y.

SKAITYKITE IR PLATINKITE

Lietuvių Darbininkų Sąjungos
Laikraštį

“DARBININKĄ”
Viso Kalėdiniame aonde.... $775.86

Tautos Fondo atskaita už spalių mėn., 1918 m.
Iki 1 d. spalių, 1918 m., inėjo $151,949.04
Spalių 7, Duryea, Pa., 117 skyr. mėn.
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CINĄ UTARNINKAIS. KETVCRGAIS IR SUBATOMI*

Jame rasite žinią iŠ viso pasaulio.
‘‘DABININK AS” visuomet turi viso to, kas darbininkai 
svarbu, naudinga, indomu ir suprantama

KAM YRA SVARBU.
Daugiau negu dvyliką metų aš sirgau 

nuo visokių gavos skaudulių ir nervų 
■mirimo, skaudėjimo šone, pečiuose, tai­
pogi pilve,’ silpnas noras valgio, silpnu­
mo ir nevirškinimo. Sunku man buvo 
be skausmų vaikščioti. Klausiau kelių 
gydytojų, bet jie negalėjo duoti man 
rodos, negalėjo mano ligos pažinti ir 
negalėjo man pagelbėti.

Kartv aš skaičiau Dr. Hannon rašti­
nės pranešimš'ir tuojaus pas jį nuva­
žiavau. Neatsitraukdamas nuo darbo aš 
gydžiausi ir greit pasveikau. Po trijų 
mėnesių po jo priežiūra visai atkiutau. 
Visi skauduliai prapuolė. Aš galiu ge­
rai jau vaikščioti. Pirma negalėjau ge­
rai valgyti, dabar aš turiu tokį norą 
valgio^ kad džiaugiuosi, jog esu tokiam 
geram padėjime. f

Labai dėkingas tam daktani^ ijxnu- 
diju, kad jisai galės daug ir kitiems 
sergantiems padaryti.

Paul Kovalik, 
723 Willow Ave.

Hoboken, N. J.
Rugp. 11, 1018.

Skaityk Dr. Hannon Apskelbimą.

ARSERGI?
Jei sergi viena iš sunkių ligų nau­
jai ar nuo senai ir reikalauji pa­
tarnavimo nuo specialisto,

*• 9

Ateik pas mane — Aš paro- 
tysiu, ką galiu.

greit, prieinamai ir maža kaina, darbo 
nepertraukiant. Mano raštinės jau nuo 
seno tam pačiam name ir aš esu žino­
mas kaipo Saugus ir Tikras Specialis­
tas. Pribuvus į nmno raštinę aš išekza- 
menuosiu ir pertikrinsiu, kad kiekvie­
nas gali pasveikti.

JEIGU JUS SERGATE NUO
Chroniško galvos skaudėjimo, šiurpulių, 

i0 50l"PUO®^ silpna atmintimi, sil­
pnais ir netvirtais nervais, nemiga, kak 
klo ir nugaros skaudėjimu, Rhoumatiz- 

4.001 mu, suputimu narių, gerklės skaudėji­
mu, išbėrimu, pilvo nereguliariškumais, 
Neuralgijos skauduliais, nevirškinimu, 
Ateik pas mane.
Elektros ir kitokie visi gydymai sugrą- 
tins Jums sveikatą. Pasiteiravimai dy­
kai. Ateik šiandie, neatidėliok............

Dr. HANNON
< 8PŲCIAUSTAS *

148 EAST 14 th. STREET. '
Tammany Hall, Now York City.

^valandos: Dienomis nuo 9 ryto
Vakarais nuo 8 iki S vai. 
šventėmis nuo JO ryto iki

Atskiri laukimui kambariai

19.00 
12.25 
2.90 
5.00 
3.00 

21.50
3.75

42.50 
,7.75 
50.00

7 Duryea, Pa. surinkta prakalbose,
7, Piliečių Kliubo auka
7, Duryea, Pa., Faust. Jalkausko auka
7, Duryea, Pa. M. Vaivados auka
7, New Britain, Conn., 5 skyr. men.,
7, Easton, Pa., 100 skyr., men.
7, Paterson, N. J., 83 skyr. men.
7, Ashley, Pa., 119 skyr. men.
7, Waterbury, Conn., men.
7, Waterbury, Conn., surinkta prakalbose 45.66
7, Waterbury, Conn., surinta išvažiavime
7, Kewanee, Ill., 45 skyr. men.
7, Kewanee, Ill., A. Balučio krikštynose
7, Pittsburgh, Pa., 94 skyA, men.
7, Curtis Bay, Md., 28 skyr. men.
7, Waterbury, Conn., 40 skyr. aukos
7, Baltimore, Md., auka U. Matuzaitės
7, Brooklyn, N. Y., S. L. R. K. A. 134 kp.

14, Westernport, Md., S.L.R.K.A. 131 kp.f
14, Elizabeth, Pa., 121 skyr. men.
14, Kingston, Pa., 14 skyr. men.
14, So. Boston, Mass., 11 skyr. men.
14, Cleveland, Ohio, 22 skyr. men.
18, Sheboygan, Wis., 27 skyr. men.
18, Detroit, Mich., Vyčių Seime gauta iš 

Binghamton L. Vyčių 31 kp. auka
18, Waterbury, Conn., 40 skyr. auka :

Prenumeratos Kaina:
Tris Kartus savaitėje metams 
Vieną kartą savaitėje ” .
Bostono apielinkeje ”
Užrubežyje 
Vienas numeris

Reikalaukite pas agentus arba

DARBININKAS

$3 00 
$1.50 
$4 00 
$4.25

3c.

43.59 
9.00 
7.85 

11.00
' 7.00 
75.00

1.00
11.50 
10.00

8.75
15.75 

200.00 
39.50 
30.45

242 W. Broadway, So. Boston, Mass.

^iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim^^^
EšVisi perka. Skubėk ir tamsta nusipirkti Knygą : ==

= Raktas Sveikaton ir Laimėn. I
18.50 

300.00
18, Chicago, BL, 32 skyr. men. 27.25
22, Brooklyn, N. Y., 13 skyr., prakalbų auk. 51.80 ----- .. ----------------- . .

50.00
20.00
38.10
1.10

22, Brooklyn, N. Y., L. Vyčių vak. aukos
22, Washington, D. C., Kalėdų dovana
22, Moline, Hl., S.L.R.K.A. kuopa
22, Athol, Mass., 12 skyr. mėn.
22, Dodgeville, N. Y., vėliav.
22, Cincinati, Ohio, 125 skyr. mėn.
22, Miners Mills, Pa., 126 skyr. mėn.
22, Rockford, Ill., mėn.
31, Niagara Falls, N. Y., Dr. Bielskio prak.
31, Binghamton,. N. Y., 127 skyr. mėn.
31, Binghamton, N. Y., aukos išleistuvėse
31, Binghamton, N. Y., už vėliavėles

31, Cumbola, Pa., 124 skyr. mėn.
31, Chicago, UI., 39 skyr. mėn.
31, New Britain, Conn., 5 skyr. mėn.
31, Harrison, N. J., 105 skyr. mėn.

Lietuviai, atminkime, kad
iki Kalėdų turime surinkti vjso jngj0 iki 31 d. spaįių nrin., 1918,
Tautos Fondui $50,000.001

■

4.75

23.90 
. 7.00

4.25
2.75 

19.00 
25.00 
14.00 
12.25

Viso.... $1354.91 
$153,304.05

L. Šimuti*. T. F. 5ok rotorius.
Iki 
N«d*liomT
2 VM. po pietų tiktai.

..M

== Knygą parašė visiems gerai žinomas veikėjas Dr. J. J. Biel- = 
~~ skis, išleido S. L. R. K. A. Jos turinys štai kaip įvairus: == 
S 1) Darbas. 2) Pailsis. 3) Miegas. 4) Valgis. 5) Gėralai. 6) S 
E= Maudynė. 7) Drabužiai. 8) Tyras oraj. 9) Saulės šviesa. 10) EĘĘ 
S Kvėpavimas. 11) Pasilinksminimas. 12) Mankštini mosi. 13) EĘĘ 
ŠE Konstipaeija. 14) Ką daryti apsirgus. 15) Ką kiekvienas ži- S 
S r.oti privalo. 16) Užbaiga. 17) Patarimo žodis tolimesniam =Ę 
S skaitymui. S

Tą knygą apie sveikatą privalo turėti kiekvienas žmogus, = 
S nes ji niekuomet nepasens. Ji duos atsakymą, patarimą kiek- S 
S vienoje ligoje, nuo jų persergės. Tą knygą turėdamas, ją skai- ĘE 
S tydamas, jos patarimų klausydamas žmogus visuomet bus svei- == 
S kas ir linksmas. Del kiekvieno mažmožio nereikės daktarų == 
S varginti.
S Tad skubinkite ją kogreiėiausia įsigyti, nes gali ir nelikti. S 
ĘĘš Dar jos negarsinus, jau šimtai užsakymų atėjo.

= Knygutės kaina 25^, gi Susiv. L: R. K. A.mariams atiduo- == 
= dama už pusę kainos — po 13^ arba 2 už 25f.

= Užmokėsiu galima siųsti ir krasos ženkleliais. Reikalauk == 
EE šiandie, adresuojant: S

• ’’GARSAS”
cs:

= 458 Grand Street, Brooklyn, N. Y. =
WhuUlUIIIIUIHUilllllUllllUUlUIUIIllUllllllillUillllllllUIIIIIIIIIUHUItUU^^

irageria.ir.es
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j štų Lietuvą prie nepriguhny 
bės. Musų veikėjų tarpe nė­
ra turtuolių. Nė vienas savo 
lėšomis negali važiuoti, ne­
gali vien tik Lietuvos reika­
lais rapinties. Iki šioliai dir­
bta vien tik iš pasišventimo. 
Darbas iš vien pasišventimo 
niekuomet negali būti gerai 
atliktas. Juk ir reikalauti 

' nėra galima. Pirma savo pra-
----------, ---------- j gyvenimą reikia aprūpinti, rėdami savo įstaigose laikyti 

laikų, kada turėsime progą tai tik paskui atliekamą lai- žmonių, kurie jiems neatsa-

■ REDAKCIJOS PASTABOS!
prie to aplinkybės neleisda­
vo. Kilčiausi norai žiauriau­
siais budais būdavo nuslepi-1 
narni. Ir kentėme, laukėme

7 I

daro daugiau triukšmo, bet 
tik triukšmo, ne darbų. A- 
vanturas kelti gali ir .vienas, 
kitas, bet kaip reikia prie re- 
alio darbo stoti, tai ir pasiro­
do lygybė. Priminus Visuoti­
ną Seimą New Yorke, aukas 
ir 1.1., į’smulkmeniškas skait 
lines įsigilinti nereikia.

Katalikų visuomenė labai 
demokratiškai elgiasi, nenb>

lietuvių tautą kompromituo- gerovei. Tad ir ji stojo’ka- 
ja svetimtaučių akyse ir pa- rėn. Stojo karėn, kad užtik- 
sako, kad jei jam tauta gar­
bės neatiduoda, jis gali eitikratiją, kad paliuosavus pri- ba. Kaizeris verčiamas atsi­

sakyti. Ir beabejo atsisakys, 
jei ne, tai bus priverstas tą 
padaryti. Ir štai fu'iu talki­
ninkams ir Ameiįk«m, gal ne­
užilgo pasaulis visiškai bus 
paliuosuotas nuo vjntokrati- 
jos. Užviešpataus] 
lizinas, pasiliuosuoi 
tosios tautos, užstos nauja 
pasaulyje era. '

linus pasauliui pilną dcmo-

visomis talkininkų išlygomis 
gi Vokietijoje sumišimai. 
Žmones apie respubliką Lai­

ir prieš tautą.
Tarpe susirinkusiųjų kįlo 

mažas sujudimas. Buvo ma­
noma, kad didesnis kils triu­
kšmas, daugumas eis kartu 
su Dr. Šliupu. Bet išėjo tik 
Vienas. Kiti nuo puškelio grį 
žp) prie stalo.

Kaip jau Visi nusiramino, 
p. Jankauskas, kuris buvo 
vakarienės šeimininku, pa­
kvietė prof. Millerį su kalba. 
Prof. Milleris kalbėjo dau­
giau neg pusvalandį. Pasisa­
kė buvęs Lietuvoj, maudžiu-j 
sies net Nemune. Buvimas; 
Lietuvoje jį ir paskatinęs! 
mažųjų tautų klausimu užsi-l 
imti. Lietuviams patarė veik l 
ti iš vieno. Visa prof. H. A. 
Alillerio kalba buvo simpa­
tiška, lietuviams labai prie­
lanki. Užbaigęs kalbą, išva-! 
žiavo Philadelphijon.

Likę vieni Tarybų nariai,! 
tarėsi ką veikti toliau. Įsi-; 
karščiavimu nebebuvo, tarė-1 
si šaltai. Nekuric Tautinės Į 
Tarybos nariai Dr. Šliupą: 
norėjo kviesti atgal prie po­
litiško veikimo. Bet kiti taią 
užprotestavo, sakydami, jog 
paskui tų, kurie vaikiškai 
elgiasi, sekti neužsimoka. Ki 
ti Dr. Šliupą teisino, buk 
jam atleistina, nes esąs ligo­
nis. Čia ir atsakyta, kad li­
goniai politiškame darbe vi­
sai netinka. Kas but, jei toks 
lietuvių atstovas panašiai, 
kaip taiko tos vakarienės, pa 
sielgtų akyvaizdoje tų, kurie 
dėti] ant svarstyklių Lietu­
vos likimą. Gi iš jo visko ga­
lima susilaukti. Kas dirba 
tik savo garbei, bet ne tau­
tos, yra pasirengęs viską pa­
daryti.

Vėliau nutarta, jog po Lie 
tuvos noprigulmybės dekle­
racija Philadelphijoj pasira­
šys p. Norus (Naruševičius), 
o prakalbą pasakys kun. J. 
Žilius. Kun. J . Žilius ir p. T. 
Norus išrinkta lietuvių at­
stovais Washingtone. Jiedu 
dirbs prie Lietuvių Informa­
cijos Biuro.

Pasakyta dar keletą pra­
kalbų ir išsiskirstyta. Be­
rods visi išsiskirstė gerame 
upe.

spaustąsias tautas, kad sutra 
mus baisų teutoių militariz­
ing. Ir tam tikslui Su v. Val­
stijos nesigailėjo žmonių ir 
turtų. Suv. Valstijų kariuo­
menė didvyriškai puolėsi 
ant priešo. Ir štai kaipo pa­
sekmės Bulgarija ’’hands 
up” padarė, Turkija 'puolė, 
Austro-Vengrija sutiko su

rmokra- 
baverg-

savo tėvynei pasišvęsti, pa- ką tautos reikalams pašvęs- 
sfaukauti, degė kerštu širdis;ti. Taip būti nebegali. Turi- 
atkeršyti nuožmiems prie-j mc pastatyti žmones, kurie 
šams už jų kruvinas skriau-į vien tik Lietuvos reikalais 
das Lietuvai padarytas. Lau j užsiimtų. Gi turn reikalinga 

: ..„„.-.„.i- pįuįgųt j£a.s juos (urį sudėti?
Žinoma, mes.

Prieikime nors kartą prie 
to, kad visi, neišskiriant nė 
luomo, nė pažiūrų, -apsidėtu- 
me mokestimis Lietuvos rei­
kalams. Tautos Fondas nu­
tarė iki Kalėdų surinkti 50,- 
000 dolerių. Remkime tą su­
manymą, netik žodžiais, bet 
ir darbais, aukomis. Tą sumą 
neatbūtinai turime surinkti. 
Kitaip turėtume uždaryt tas 
įstaigas, kurios rūpinasi Lie­
tuvos neprigulmybes reika­
lais. Ir jei nesurinktumėme, 
pasirodytume Silpnučiais sve 
timtaučių akyse.

Atėjo laika?, kada turime 
gyventi nebe svajonėmis, bet 
realiu gyvenimu. Dabar yra 
mums laikas parodyti savo 
tautišką subrendimą, paro­
dyti lietuvos meilę, išlaikyti 
pasišventimo, pasiaukavimo 
egzamenus.

kėme ir neapsivylėme — su­
laukėme tos dienos, kuomet 
kiekvienas Lietuvos sūnūs 
turime geriausią progą avo 
motynai — Lietuvai pasitar­
nauti. Gal nebereikės nė sa­
vo priešui keršyti, nes jis 
mus bekankindamas patsai 
suklupo taip, kad ifJisnžiai j j 
į jo senas pėdas nebepąsta- 
tys. Kaip griuvo musų pris­
paudėją Rusija, taip grius ir 
žiauri Vokietija. Lietuva ga­
lės atsikvėpti, sau - liuosybę 
atgauti. Bet galės tik tada,

ko. Juk ir caras tapo nuo so­
sto nuverstas dėlto, kad di­
desnė dalis žmonių to reika­
lavo. Ar gi jie ne demokra­
tiškai pasielgė?Tad ’’Vien.” 
Liet.” primetimas, kad kata­
likai tuomi remia autokra- 
tizmą — visai nepamatuotas.

Gale pasakoma: ’’nei vie­
nas negali būti kito vergu — 
visi yra lygus?” Kas nori 
jausties vergijoj, gali jaus- 
ties, negi užginsi. Tą patį ga­
li daryti ir ’’vidurinė” sro­
vė. Bot už jų jausmus niekas 
atsakyti negali. Čia katali­
kai nekalti ir užtai jiems są­
žinė neišmėtinėja.

APSIDRAUSKIME.
Mažai iš Amerikoj gyve­

nančių žmonių rasi neapsi- 
draudusių prie kokios nors 
apdraudos kompanijos. Ame 
rikonų visa šeimyna, prade­
dant nuo seniausio, baigiant 
jauniausiu, yra apsidraudę. 
Jie netik savo gyvastį ap­
draudžia, bet namus, rakan­
dus ir t. t. Gerumą apdrau- 
doje mato tame, kad tuomi 
užsitikrina sau ateitį. Patiks 
nelaimė, susižeis ar šiaip jau 
susirgs, žinia, jog apdraudos 
kompanija jį sušelps. Mirs - 
taps priderančiai palaidotu, 
jo šeimyna bus sušelpta. Mi­
rus vyrui, jo moterei nerei­
kės eiti ubagauti, vargti, ji 
pati ir jos vaikučiai bus ap­
rūpinti. Ir nestebėtina, kad 
amerikonai yra visada links­
mus. Jų nekankina ateities

. likimo nežinystė. Jie su ja
apsirūpinę. Išrodo, kad ir u- jei j°s vaikai pasirodys sub- 
bagų prašančių duonos, Ame rendusiais, vertais tos liuo- 
rikoje yra kur kas mažiau, sybės, mokės ją apkainuoti, 
negu pavyzdžiui Rusijoje, išgalės nuo bolševikiško ele- 
Nes čia apdraūda varguolių mento apsisaugoti.
ubagų skaitlių sumažina. ‘ j Lietuva pati už save dar 

Lietuviai irgi turėtume im kalbėti negali. Nors ir begriu 
ti pavyzdį iš amerikonų. Juk vanti Vokietijos valdžia, vis 
mes esame svetimoje šalyje,' viena ją dar spaudžia, jos 
kame esant, neatbūtinai rei- bumą turi užėmus. Visa Lie- Į 
kia apsidrausti. Labai daug tuvos viltis yra Amerikos lie 

/ mųsų brolių iš priežasties ap tuviuose. Mes esame liuosi.
sileidimo, atidėjimo apdrau- 
dos reikalą toliau — nuken­
tėjo. Susižeidė, apsirgo — 
vargas į akis žiuri, nes pa­
čiam napsirupinus, niekas ki 
tas juomi nesirūpins. Mirė— 
paliko varge pačią, tankiau­
siai su būreliu vaikų. Na ir gabumą patys 
vargas, bėdos, ašaros.

Daug yra. lietuvių visai lis su mumis neturėtų vargo, 
dar ncapsidraudusių. Jei ir kaip šiandien su Rusija, ir 
prisirašo prie kokios-nors pa jei parodysime galę savo tau 
šaipiuos draugijos, tai ir vis­
kas. Gerai pašalpinė draugi­
ja. Bet tik draugija negali 
visiškai žmogaus aprūpint’. 
Keli doleriai savaitėje pašal-

1 pos ligoje, šimtas, kitas po­
mirtinės — tai mažmožis su­
lyginus su žmogaus reikala­
vimais ligai ar kitokiai prie­
spaudai ištikus. Pagaliau ne 
visų draugijų ateitis yra tik­
ra. Šiandien, lądjri gal 
kratyti ir visus saVo

Mes galime apie savo troški­
mus atvirai kalbėti, savo ide­
alus gyvenimai! vykdyti. Jei 
mes, Amerikos ir talkininkų 
akyse pasirodysime esą tik­
rai vertais Lietuvos nepri­
gulmybes, jei parodysim su- 

> save gerai, 
j tvarkiai valdytis, kad pasau­

tos rubežius apginti, kapita­
lą Lietuvos reikalams suor­
ganizuoti — tada pilnai ga­
limo tikėtis, kad amžiais bu­
vusi priespaudoje Lietuva 
pasiliuosuos.

Kas mums yra reikalin­
giausia einant prie neprigui­
mingos Lietuvos ? Pirmiau­
sia, žinoma, ištikimybė Ame­
rikai. Kitas dalykas, tai lie­
tuvių legijonai, be kurių bc- 

krutyti ir visus daVo narius (gal0 bus sunku įtikrinti dip- 
palikti be jokios apdraudos. lonųitus, kad mes ant tiek e- 
Kas kita su ccntralėmis, di- same jau tvarkus, jog be jo- 
dcliomis. apdraudos organi- ]<į0 organizuoto kūno mokėsi 
zacijomis, kai S. L. R. K. A.|111c palaikyti tvaiką, atlaiky- 
Jis negali subankratyti, nes f j priešų spaudimus,-kurie 
yra turtingas, gerai vedamas ateityje gali būti ir t. t. Par 
ir valdžios kontroliuojamas. I galiaus gali neįtikėti ir į mu- 

Lietuviai, kurie priguli slj( kad ir labai geras noras, 
prie Susivienijimo, šiandien jcį savo pasišventimų, pasi- 
džiaugiasi. Nes jie netik ma- aukavimu jų neprirodysime. 
terijalę, bet ir moralę iš jo Trečias irgi begalo svarbus 
naudą turi. Siaučiant šiai dalykas, tai organizavimas 
naujai ligai, daug narių tapo kapitalo. Kad 1914 metais 
ant lovos paguldyta, neina- nebūt ome įsteigę Tautos 
žai ir ant lentos. Sus-mas vi- Fondo ir nebūtume skyrę da- 
siems-eina pagelbon, visus jį pinigų politiškiems Lietu- 
šelpia, paguodžia. Nėv ienas voa reikalams, butume nega-
lietuvis katalikas neprivalė­
tų prisirašymą prie S. L. R. 
K. A. atidėlioti .ant toliaus. 
Kol dar laikas, visi apsidrau- 
skime.

„ MUSŲ ŠVENTA 
PRIEDERME.

Atėjo laikas, kada pradėjo 
me gyventi nTbe Svajonėmis, 
bet realybe. Porą metų atgal 
tik svajojome apie. Lietuvos 
neprigulmybf, norėjom® m- 
<b-’’ -t t-•-UP-entinm. I>rt

Įėję užlaikyti Informacijos 
Biuro Washingtonc, kuris 
daugiausia prie Lietuvos pa­
sauliui išgarsinimo prisidė­
jo. Nors dar nedaug kapitalo 
buvome.‘sudėję, visvien su jo 
pagclba didelis žingsnis prie! 
nepriguimingos Lietuvos jau 
padarytas. Gi dabar prie to 
reikalai mus ( privedė, jog 
Washingtone reikia kur kas 
daugiau žmonių, rimtų žino­
mų (istorikų ir t. t), kurie 
rinktu rimta mo­

TARYBŲ VAKARIENĖ. 
IR DR. ŠLIUPO RE­
ZIGNACIJA.

Tuojaus po Tarybų susirin 
kimo, spalio 24 d., McAlpin 
hotelyj, buvo paruošta vaka­
rienė. Vakarienėj dalyvavo 
Tarybų nariai ir keletas sve­
čių, -tarpe kurių buVo ir pro- 
fesorimųlL A. Miller.

Įėjęs kotelio salėn, kame 
vakarienei stalai buvo’pa- 
tiesti, radau Dr. J. Šliupą ir 
p. Norų ( Naruševičių) kar­
štai bediskusuojant. Dalykas 
tame: Dr. Šliupas neatbūti­
nai norėjęs pasirašyti po Lie 
tuvos noprigulmybės dekle­
racija Philadelphijoje. Bet 
Amerikos Lietuvių Taryba 
ir nekuric iš Tautinės Tary­
bos ant to nesutiko. Bet Dr. 
Šliupas visvien veržėsi prie 
to parašo. Tada p. Norus no­
rėjo ji atkalbinti, kad jis at­
sisakytų. Dr. Šliupas vis lai­
kėsi prie savo. Ponas Norus 
sako:

— Bet ką dalysi, jei tauta 
nenori Tamstos ? A Argi eisi 
prieš tautą? K

Dr. Šliupas įpykęs atrėžė:
— Jeigu tauta blogai su 

manimi pasielgia, tai aš ga­
liu eiti priešt autą.

Diskusijos tęsėsi toliau. 
Galop salėn inėjo prof. H.‘A. 
Miller. Visi susėdo prie sta­
lo.’ Dr. J. Šliupas pamatęs, 
kad jis tos garbės, pasirašy­
ti po Lfctuvoš neprigulmy- 
bės dekleracija, negaus, pri­
ėjo prie stalo ir sako; ’’Su­
katoj bus Philadelphijoj tau 
tų laisvės proklemacija. Iš­
kilo klausimas, kas pasirašys 
po lietuvių neprigulmybes 
dekleracija. Aš, kurs dirbau 
savo tautai per 35 metus, 
skaičiau, kad tai man prigu­
li ta privilegija pasirašyti. 
Bet jie čia šiandien nutarė, 
kad aš tam netinku ir kad 
pasirašyti turėtų tas, kurs 
trumpiau negu aš darbavosi. 
Aš esu priverstas atsitraukti 
nuo veikimo. Philadelphijoj 
nebusiu^r prašau jūsų nebe-

ĖMĖ IR SULYGINO.
’’Vienybė Liet.” katalikus 

pavadino' pigiais demokra­
tais. Pasirėmė ant to, kad ka 
tulikai paskaitė Dr. J. Šliupą 
nckompet antišku politikos 
darbuose. Mums rodosi, jog 
pati ’’Vien. Liet.” p. Šliupo 
nekompetcnciją užimti vietą 
kaipo lietuvių atstovas Wa­
shingtone, pripažins po atsi­
tikimo Ale Alpiu lietelyje, ka­
da Dr. Šliupas, del savo ego, 
pagrasino visai lietuvių tau­
tai; netaktiškai pasielgė jis 
prieš svetimtautį, kuris tu­
rėjo išsinešti labai nemalonų 
įspūdį. Tas irgi parodė Dr. 
Šliupo nemandagumą. Jo 
darbai Švedijoje ir jo raštai, 
jei butų Lietuvai bent kiek 
ir naudingi, tai dar nepriro- 
do jo kompetencijos darbuo- 
ties Informacijos Biure. Ar 
gi tas žmogus, kurTšsper tiek 
metų ardė katalikų viluome- 
nę, griovė bažnyčias,yšmeižė 
patį Informacijos Biurą ir 
jo vedėjus, gali turėti užsiti- 
kėjimą musų plačioje visuo­
menėje. Lai ’’Vien. Liet.” 
nemano, kad Amerikos lietu 
viai katalikai jau pamiršo 
Dr.-Šliupo pragaištingus ka- 
talikybe; darbus. Ne, niekuo­
met. Taigi jis negali susilau­
kti jokio visuomenės užsiti- 
kėjimo.

Gi kas Informacijų Biurą 
Washingtone įsteigė, ar no 
katalikai? Jei taip, tai kata­
likai turi teisę pareikalauti, 
kad toks žiogus, kuris juos 
šmeižia ir kuris tik del savo 
garbės dirba, toje įstaigoje
sėdėti negali. Ant galo, jei skirityti manęs lietuvių tau- 
jis jau butų tikrai tam dar- to* reprezentantu, 
bui tinkamas, katalikai prieš 
tai nieko neturėtų. Bet labai skubiai apleido hotelį. 
gaila, kad taip nesama. O jei' Visi susirinkusieji, ypač 
”V. Liet.” mano, jog ’’vidų- pr<>f. Milleris, iš Dr. Šliupo 
rinė.” srovė nėra skaičiumi pasielgimo nusistebėjo. Tas j 
mažesnė už katalikų visuo-5 žmogus, kuris buvo autorite- 
nienę — tai labai klysta. Tie-į tu visos tautininkų partijos, dvidešimto šimt mečio hunų, 

%, kad ’’vidurinė’^srovė nri del hmvo ”n?o”, del garbės huti pavojus žmonijos!

X. Z.

Musiį tautos įstaigy kritikams.
’ ’Supraskite: didžiau­
sia Lietuvos priėjo va 
landa ir bukime di­
džiais!”

Vidunas (’’Amžina 
Ugnis”, p. 98).

Šiandien pergyvename svar­
biausius žmonijos istorijoje 
nuotikius. Esame pat prican 
gyje naujo rytojaus. Tą ge­
rai privalome suprasti. Ry­
tojus žada ir musų tautai 
laimingesnį gyvenimą. Lais­
vės aušra brėkšta ir ant mu­
sų motulės žemeles, šventos 
Lietuvos. Šiandien yra mo­
mentas, kuris reikalauja, 
kad kiekvienas Lietuvos su­
ims ir duktė su didžiausiu 
pasiaukavimu dirbtų pozity­
vi darbą, darbą kuris musų 
tautai demokratijos ir lais-Į 
ves namą statytų. Kickvic- vėliai sugrįžo ir savo Moky­

tojui iki mirties ištikimai 
tarnavo. Tqks pasiaiškini­
mas būti] lygus pasiaiškini­
mui žmogaus, kurs atsisaky­
ti] gelbėti savo skęstantį 
draugą vien tik dėlto, "kad 
jis su jo priešu viename ju* 
riii pakraštyje maudėsi.

Musų tautos įstaigos ir 
tautos tvirtovės yra prakil­
nios ir geros,-nes jas statė ir 
planus joms išdirbo prakil­
niausi musų tautos vadai su 
pagalba garbingiausių musų 
tautos inžinierių, kurie įdėjo 
į jas savo širdis, savo protus « 
ir savo sielas; o geros dar iv 
dėlto, kad jos stojosi iš ma­
lonės Dievo ir iš musų var­
go. Yra jos geros ir šiandien, 
nes tie patys vadai ir inžinie­
riai, su pagclba visuomenės, 
jas sergsti. Sakyti, kad tos 
įstaigos pereina į blogos va­
lios žmogaus kampininko 
rankas, reiškia, kad musų' 
vadai ir visuomenė, kurie tas 
įstaigas sergsti, turėdami a- 
kis nemato, turėdami protus 
nesupranta. Toks pasaky- , 
mas yra užgavimu musų va­
di] ir visuomenės.

Musų dienraštis ”Drau- 
ags”- padarė kelias labai ne­
gudrias pastabas ir išmėt inė- 
mus, kad musų tautos Įstai­
gas užvaldė žmogus, kuris, 
kaip visi žinome, per klioli- 
ką motų po priedanga tau­
tystės stengiasi išlašinti tau­
tos gyvybes kraują — religi-' 
ją ir užgesinti žmonių širdy­
se tautos ir žmonijos amžiną 
ugnį — tikybą. Giliau pagal-

del labo musų tautos, negu 
tos gerosios ypatybės, kurios • 
mumyse yra.

Vėlia ,iką galime sakyti 
apie tokius žmones, kurie ne 
va skundžiasi šaukdami, kad 
musų tautos įstaigos ir tau­
tos tvirtovės, kurios iki šiol 
buvo prakilnios ir geros, da­
bar virstasį^užeigą valkatų, 

'plėšikų del tukad sale jos 
pasistatė savo lauželį ir ap­
sikasė žmogus nedoras ir sie­
kiais piktas.

Žinokime, kad tarpe dvy­
likos ąpaŠtalų buvo Judas, 
kuris su jais'kartu gy vbno 
ir prie vieno stalo duoną lau­
žė ir jų iždininku buvo, bet 
kiti vienuolika apaštalų pa­
siliko Kristui ištikimais, 
nors Petras ir suklydo, bet

nas iš mus šiandien esame ir 
privalom būti kareiviais ap­
gynime tautos laisves, gar­
bės ir gyvybės, o keli iš ma­
lonės Dievo yra musų vadais. 
Geras kareivis klauso ii’ iš­
tikimai pildo savo vado įsa­
kymus, o vydamas priešą ne- 
sidairo.nei Į kairę, nei į de­
šinę, bet drąsiai žengia pir­
myn. Nes dairyties ir pozici­
jas apžiūrėtuyra vado daly­
kas, o kuris iš kareivių dai­
rosi, bailys yra.

Ką galima spręsti apie 
žmones, kurie neva skundžia 
si, sakydami, kad tarpe mu­
sų vadovų vienas yra neiš­
mintingas ir todėl jie jiems 
siūlomos vadovystės neprii­
ma. Argi jie pamiršo ii’ argi 
nežino,, kad Kristus Dievas 
iš tarpo dvylikos apaštalų 
vieną išdaviką Judą išrinko. 
Tad jeigu žmonės rantys i.š 
tarpo žmonių dvylikos iš­
rinks tris, keturis arba net ir 
penkis neišmintingus vado­
vus, vadovystė, kaipo tokia, 
yra tobula!
Atsisakyti vadovavimo vie­

tos dėlto, kad tarpo dvylikos 
vadovų vienas yra Judas, ne­
išmintingas, žmogus blogos 
valios, kvailas arba kad kiti 
vadai daro klaidas, yra taip 
pat neišmintinga ir kvaila. 
Kiekvienas kareivis, net ir 
mulkis, kuris vien tik dairo­
si, lengvai pastebi ydas savo 
vado, o nemato arba gal ne­
nori matyti jo nuopelnų; ir 
mato savo nuopelnus, o ne­
mato ydų. Juk ir Judas, ma-

PRIĖJO LIEPTO GALĄ.
Ar žinojo centralės valsti­

jos, šią karę pradėdamos, 
kad susilauks taip negarbin­
gos pabaigos ? Kada karę jos 
pradėjo, kada pilnu žingsniu 
žengė per Belgiją, Franciją, 
Lietuvą, Lenkiją, naikinda­
mi tas šalis, žiauriai kankin­
dami žmones, jie taip manė, 
kad niekas jų nebegalės su­
stabdyti. Eis tiek, kiek no­
rės. Užkariaus visą pasaulį, 
valdys jį, kontroliuos, vartos 
jo turtus. Na, ir džiaugėsi, 
didžiavosi. Kol sekėsi, kaize­
ris buvo didvyriu. Lenkė gal 
vas prieš jį Bulgarija, Tur­
kija, Austro-Vengrija. Kai­
zeris taip pasikėlė į puikybę, 
jog jokių ribų jau nežinojo. 
Manė, pamos ranka, ir vis­
kas atlikta. Jo darbai, žings­
niai buvo labai panašus į At- 
tilos, hunų vado. Užtat Vo­
kietija ir gavo hunų vardą. 
Talkininkai nebepakentė kai 
zerio .siutimo. Pamatė ir A- 
merika, kad nesuvaldžius

. . Į . y .tydamas Mariją tepant Mo- vojus,tą žmogų galime pa
Iztrirt inn u Lapių nflpumu < vndlllll 12l1lf7.il/lv.il1 Hot rH’l'Z

Tą pasakęs, Dr. Šliupu*

kytojaus kojas brangiomis t vadint i tuutžudžiu. Bet grįž- 
mostimis, murmėjo išmeti- kimo prie dalyko. ’Draugas’ 
nedarnas savo mokytojui ir taiposgi pažymėjo, kad mus 
vadui, sakydamas, kad toji .tautos įstaigų sargai prade- 
.mostis galėjo būti brangiai da ištikimai svetimiems die- 
,parduota, o tie pinigai išda- vams tarnauti. Tas "Drau- 
linti pavargėliams. O sakė go” negudrias pastabas vie- . 
jis tai ne del J/ųNpid jam rū­
pėjo pa vargmiai.

Musų vadai turi ydų ir sil­
pnybių, bet taipgi turi daug 
daugiau labai prakilnių ypa­
tybių, kurios yra daug reika- 
lingaanSs ir naudingesnės

nas iš garbingiausių musų 
tautos veikėjų .’Darbininke’ 
"insinuacijomis” pavadino. 
Galima tas pastabas aiškinti 
netaktu, o vadinti nepriau- 
gusio vaikėzo paikyste.

Kiekvienas nspiimmę*
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žmogus yra egoistas, gi kiek­
vienas egoistas bando griau­
ti tai, kų amžiai statė, vien 
tik del to, kad tas yra ne jo 
darbu.

Jeigu tokie žmonės randa­
si prie dienraščio ’’Draugo”, 
tari šventa pareiga yra musų 
tautos vadovų, tėvynainių, 

z Jūrininkų ir visuomenės juos 
į prašalinti ir nusiųsti į mo­

kyklą meilės Dievo, artimo 
ir tėvynės, kol jie iš egoizmo, 
savymeilės išaugs.

Baigdamas šią trumpą ma 
no musų tautos įstaigų kriti­
ki) kritiką, pasiaiškinimui 
lai bus leistma privesti se­
nkančius Shakespero žo­
džius.

Markus Brutus, Shakes­
pero dramoje, kuris dalyva­
vo nužudyme Juliaus Ceza­
rio, Romos imperatoriaus,
stovėdamas prie jo karsto į!priėjo valanda ir bukime di- 
Romos piliečius ■ sekančiai džiais”. 
kalba: ’’Dėlto, kad Cezaris

buvo laimingas, džiaugiausi, pinigais jie jau varų savo pe- kiečius sukiltų, jei užgirstų, saus kraujo —įįi> atsisuko, 
kad buvo narsus, gerbiu jį; k tiška agitacijų: spauzdiu- kad lietuviška kariuomenė nuo Rusijos irpareikalavo i 
bet kad buvo godus valdžios,;tais lapeliais, žodžiu ir t. p. , iš šiaurės rytų prisiartina visiškos neprigulmybės. Štai’ 

ii nii'/nrl'/inu • III •! i* I 1 1 I Al Ali z za T i 1 • • 11... —X „ X - 1 - .1 T. ..... . . .. * - —. — -.1 _ , .dėlto jį nužudžiau. Todėl tai, 1 _ 
džiaugsmas iš priežasties lai šit raukus; 
mes, garbė iš priežasties did­
vyriškumo, mirtis bet iš prie 
žasties godumo valdžios! 
Kas yra taip žemas, kad no­
rėtų vergauti? Lai atsišau­
kia, nes jį užgavau. Kas yra 
taip paikas, kad- nenorėti) 
būti Rumunu l Lai kalba, nes 
jį užgavau. Kas yra tai]) že-Į 
mai nupuolęs, kad nemylėtų j 
savo tėvynės? Lai pakelia;
balsų, nes jį užgavau.”

”My hat is off to every; 
genius”. Bet esu pasiryžęs! 
mirti gindamas garbę garbin1 
gų musų tautos' veikėjų! •

Supraskite, kaip sako Vi-j 
dunas:„’’didžiausia Lietuvos

Vokįečių kariuomenei pa-'prie Lietuvos sienų. Vokie- 
iSLietuvai gręsia eiai tų nujaučia, todėl ir ne­

naujas pavojus net iš kelių pavelija organizuoti lietuvis 
pusių: bolševikų, lenkų, na, kos kariuomenės ir atima vi­

J. K. Tautmyla.

Amerikos Lietuviu Tarybai.

—NEWARK, N. J, i

Nors NeivarkieČius šiuorD 
laiku nepaprastai sunkiai 
kankina netikėtai užpuolusi 
Ispaniškoji Influenza, vie­
nok jų pasišventimų, pašiau- 
kavinių dirbti .visuomenei J 
naudingus darbus, maž kas j 
sulaiko. Iš priežasties ligos,' 
siautimo, valdžia bium uždą-J 
riusi visokius viešus svisirin- j 
kimus laikyti. Uždarymas^ 
buvo kai]) tik tuom laiku, ka;'.i 
da Netvarkiečitj visos jėgos I 
buvo intemptos rinkiniui 4- I 
sius Laisvės Paskolos. Lio- I 
tuviai Neivarkiečiai taipgi 1 
visa išgale paskolos rinkimoyj 
darbavos. 4-toji Laisvės Pa-1 
skola kaip buvo viena iš sun- 1 
kiaušių, taip ir išėjo viena iš 1 
garbingiausių, nes surinkta, j 
virš $20,000,000.00 daugiau,-j

vo galima, todėl ir žinių žo­
džiu negalėjome suteikti. 
Tūlų aplinkybių dėlei, per 
paskutinį mėnesį raišu irgi 
mažai kų galėjome pranešti.

Šiomis dienomis išsiųsime 
i pranešimų visiems Tautos 
Fondo skyriams ir šiaip pa- 
vieniems kolionijų Reikė­
jams. Prašysiu tuos praneši­
mus pėrskaityti^dTaugijų ir 
kuopų susirinlpmuose. Nuo 
šia laiko stengsimės kuotan- 
kiausia pranešimus siuntinė­
ti ir tai]) gi per spaudų nuro- 
dysinie iš Washington©, kas 
yra daroma Lietuvos laisvės 
reikaluose.

Kolionijos norinčios pra­
kalbas siirengti,“teiksis apie 
-lai mrnms iškalno pranešti 
(L. I. B., 703 Fifteenth St., 

rimta at-, skelbti ir valdžioms praneš-j Washington, D. C.), tuomet 
bus pasirūpinta, kad gerų 
kalbėtoji Tamstoms prisiim­
tus.

Ašai pats vien tiktai sek­
madieniais ir šiaip jau.šven­
tadieniais galėsiu išvažiuoti; 
ir jei kuri kolionija manyti) 
prakalbas surengti, prašy­
čiau gerokai iškalno apie tai 
man pranešti.

Suprantama, teikdami ži­
nias apie veikimų Lietuvos 
laisvės reikale, dėsime visas 
pastangas, kad aiškiai ir 
smulkmeniškai viską persta- 
čius, bet labai butų pagei­
daujama, jei pačios kolioni- 
'jes-dųotųjnmns įvairius už­
klausimus, tuomet butų gali­
ma dar geriaus dalykus per­
statyti.

Julius J. Bielskis.

pareikalavo

kų rašo tik dabar pasirodęs 
rugsėjo No. ’’Pro Letonia”:

Tautinės Latvių Tarybos 
Delegacija Užsienyje.

’’Tautinė Latvių Taryba 
■ė reikalau­

ti nepriklausomos Latvijos, 
'apimančios Kuršų, pietinę

ir žydų užsilaikymas neaiš- sukios rųšies ginklus. Sako,
kus. Valstybės Taryba, visa j net dalgių skaitlių surašę,, tautine naivi 
tai pramatydama, visais ke-įkad pavojingesiiiame monien! Petrograde nutari 
Jiais bando organizuoti lietu-jte žinotų, kur ir kiek jų ran-l 
viškn nnni in lint trnViaXini I žinai

Vyskupo Karevičiaus ka- i Livoniją ir Letgalijų, ir įteik

žinimas pasiliko tik ant po-i 
picros, nes ir. lygšiol Ob-Os-j 
tas valdo Lieduvą ir Lietu-; 
vos Valstybes Tarybai pri-j 
pažįsta tik patariantį, o ne 
sprendžiantį, balsų.

Kada Lietuva pasiskelbė; 
visiškai nepriklausoma vai-! 

tu, kanauninku Alšausku, stybe ir jos nepriklausomy- 
‘ Martynu Yču, kun. Dr. Pu- bę Vokietijos valdžia buvai 

ryckiu, profesorium Valde- priversta pripažint, tada už-i 
maru ir kun. Petruliu. Pas-;sidarė durys Lietuvos anek-| 
kutiniu 2 išvažiavo Munche- sijai ar inkorporacijai Vokiu Į 
nan Vilniaus vyskupo reika- fijos imperijon ar kurion! 

lais. . j nors vokiečių karalijon. Vo-•
Ištisą savaitę konferavonė kiečių valdžia, vis dar pasiti­

kėdama savo militarei galy 
bei, gailėjosi, kad ir ant po- 
pieros pripažinusi Lietuvai 
nepriklausomybę. Tad Lietu 
vos nepriklausomybės reikš­
mei sumažinti ir jų pric/Vo- 
kietijos ankštai pririštiBcr- 
lino junkeriai sumanė pek­
liškų sumanymų: ’’nepriklau 
somų” Lietuva sujungti di­
nastijos ryšiais su kuria nors 
vokiečių karalija, greičiau­
sia su Saksonija. Tam suma­
nymui vykinti jie paleido 
darban visų diplomatijos 
mašineriją, prieš kurių lietu­
viams, sunku buvo spirties.

Vokiečių junkeriaiz sku­
biai rengėsi sujungti Lietu­
vą su Saksonija dinastijos 
rišiais. Lietuva, susijungusi 
šu Saksonija, butų valdoma ; 
saksų karaliaus paskirto ge­
neral - gubernatoriaus, nes 
pats karalius gyventų Sakso

Misijos Europon raportas 
No. 1.

Gerbiamieji:—
Amerikos Lietuvių Tary­

bos misija Šveicaruose susi­
ėjo su šiais vyrais iš Lietu­
vos: A. Smetona, Lietuvos 
Valstybės Tarybos preziden-

oficijaliai ir privačiai su mi­
nėtais atstovais iš Lietuvos 
ir Šveicarijoje gyvenančiais 
lietuvių veikėjais: Gabriu ir 
kunigais: Bartuška, Dzimi- 
davičium ir Steponaičiu.

__ Pasirodo, kad vokiečiai vis 
dar nesiliauja rekvizuoti, y- 
pač valgomų produktų, ir iš­
čiulpia iš Lietuvos, kų tiktai

Kad ir po tūkstančių (su 
viršum 10,000) prašymų nuo 
giminių ir Valstybės Tary­
bos protestų, vokiečiai lietu­
vių karės belaisvių nepalei­
džia iš Vokietijos Lietuvon 
ir stato juos amunicijos ir u- 
kės darbuosna. Jei pbliuosuo 
ja, tai tik ligonius jokiam 
darbui netinkančius.
- Belaisvįy^dirbančių amu­
nicijų, padėjimas tiesiog pa­
sibaisėtinas: dirba kaip gy­
vuliai’ ir maitinasi vandenine 
zupe ir trupučiu duonos. U- 
kūs darbus dirbantieji gau­
na šiaip-taip pakenčiamų už­
laikymą. Prieš barbarišką 
vokiečių sfi belaisviai^ elgi­
mesi rengiamės protestuoti.

Lietuviškas mokyklas ati­
darinėti didumoj atsitikimų 
vokiečiai visgi leidžia.

Gruodžio 11 d., 1917 m., 
lietuviai užreiške visišką 
Lietuvos nepriklausomybę 
suvereniškumų ir Lietuvių' 
Tautinę Tarybą paskelbė 
Lietuvos Valstybės Taryba, 
augščiausia ir vienintele Lie 
tuvos valdytoja. To musų 
Tarybos Žingsnio vokiečiai 
labai nekentė Ir .stengėsi už­
tylėti savo spaudoje ir užsie­
nin neišleisti. Bet vienas lai­
kraštis išneatsargos tų faktą 
paskelbė, o vėliau ir ’ užsie­
nin žinia išsprūdo. Tad galų 
gale vokiečiai buvo priversti 
formaliai ir oficialiai Lietu- 

' vos visiškų nepriklausomybę 
ir Lietuvos Valstybės Tary-

Esu ir daugiau priežasčių, 
kurios priveikusios visas par 
tijas (išskyrus kairesnius su 
cūdistus) tapti monarchis- 
tais (taip Santaros lyderis 
baronas Šilingas irgi tapęs 
nionarchistu). Štai kaip ku­
rios tų priežasčių:

1) Rusijoje buvusieji len­
kų pulkai sugrįžo vokiečių 
užimtan plotan ir tapo uugin 
kluoti. Bet daugelis tų len­
kiškų kareivių, ypač kurie 
kilę iš Lietuvos, esą išskirs­
tyti po Lietuvos dvarus ir o- 
kolicas ir esu pasirengę už­
valdyti Ųietuvą, prijungti jų 
prie Lenkijos arba bent su­
kelti lenkiškų anarchijų, ka­
da vokiečiai iš Lietuvos pa­
sitrauks.

Daugelis lietuviškų bolše­
vikų (tankinusia 4-o klcsos 
gimnazistai) sugrįžę Lietu­
von su didele suma išvogto 
rusiško aukso (keli tokie bol 
šėrikai, turi net nuo 100,000 

“ppiMM) rubliu). Su lai-

viską armijų, bet vokiečiai j dasi. . 
Įstato nepergalimas kliūtis. ” ' 
•Jeigu karalius jau butų ant rėš štabe apsilankymas bu- 

i sosto, tai armijos klausimas Vęs bažnytinis, o, ne politiš­
kas, reikalas. Prie to vokie­
čių korespondentai netikroje 
šviesoje jo kalba nušvietę.

Politikos dirvoje rengia­
mės prie daugelio svarbių I pagandos darbų, 
žygių. Visupirma, reikia kuo j tam tikros Tautinės Tarybos 
greičiausia atidaryti Am. L.’sekcijos užsienyje, viešai pa- 
Tarybos.biurų su 
stovybb Paryžiuje. Jei mesti Latvijos stovį ir, kadangi 
nepasiskubinsime, tai gali j estų valdžia tai jau padarė, 
būti lenkai ten ir toliau kal­
bės lietuvių vardu ir gal ati­
darys ’’lietuvišką” biurą su 
lenkišku personalu, iš pačios 
Lietuvos kilusiu. Tokį šposą 
ten ukrainiečiams jau iškir­
to LTkrainos rusai..

Paryžiaus atstovybe, sulyg 
musii plačiai apkalbėto pro­
jekto, susidėtų iš vieno pran 
euzo, vieno amerikono ir vie­
no ar dviejų lietuvių. Dirbtų 
jam dar dvi stenografės. Už­
laikymas apsieiti) mažiausia 
$1000.00 kas mėnuo, o gal ir 
daugiau. Sulyg biuro perso­
nalo ir jo pozicijos — suma 
nedidelė. Kol dar nepajėgsi-

isavaimi išsirištų: juk kara­
lius nebus be lietuviškos 

•gvardijos.
2) Karaliui esant, susi- 

1 tvertų stipri valdžia, pasi­
baigti) rekvizicijos, įsisteig- 

; tų valstybės bankas, Lietuva 
gautų paskolų, sustotų miš­
kus vogti ir t. p.

Bolševikų anarchija, len­
kiškas pavojus ir musų vals­
tybės gyventojų mišrumas 
padaręs tai, kad monarehis- 

itais virtę net tokie žmonės, 
j kurie visa savo gyvenimų at- 
įviri monarchijos priešai bu­
lve, į Y

Pradėta dairy!ics ir kan- 
jdidatų Lietuvos sostui. Erz- 
1 berger’is ir Reichstago soci- 
’ alistų diduma nurodžiusi ku- 
nigaikštį Urach’ų, kuris e- 
sųs stipraus ūkiško proto, 

'geras katalikas ir socialistų 
i mylimas. Jame esanti net 
i 1-1000 Mindaugo kraujo da- 
i lėlė. Dabar jis yra vokiečių 
; irmijos generolas. Turto ne-' 
' laug teturįs, o prūsiškų pa-j ne tokio jratTbiuro atidaryti 
.valgų visai neturįs. Lietu-;r 1 ' ' -i--
iai ir kreipėsi priėjo. Išdir-1 

bę, rodos 13, sąlygos para-! 
,rafų, kuriuos jis priėmęs ir 
to kuriais pasirašęs. Vokiu- 
■iai aneksijonistai darą visą, 
<ad tik neišleisti Urach’o iš 
iariuomenės ir neužleist ant 
Lietuvos sosto.

Padarytųjų gi sąlygų min­
tis esanti toki:

Dabar rašoma konstituci­
ja ir karaliaus teisūs tvers 
tik dešimčiai metų. Po 10 me 
tų Lietuvos parliamentas 
pertaisys konstitucijų ir ka­
raliaus teises.

Visi ministerial bus atsa­
komybėje prieš Lietuvos par 
liamentų.

Karaliaus dvaro kalba bus 
lietuviška. Jis jauųlabar mo­
kąs lietuviškai ’’Tėve mu­
sų”.

Tik trečdalis dvaro tarnų 
tegalės būti svetimtaučiai, o 
du trečadaliu — lietuvių.

Karaliaus vaikai turės bū­
ti auklėjami lietuviškose nio 
kyklosc.

Pats karalius galės ‘išva- . 
žinoti iš Lietuvos ne ilgiau, 
kaip dv iem mėnesiam.

Karalius prižada sergėti < 
Lietuvos žemę nuo svetini- 1 
taučių kolonizacijos, 1

Jis turi būti pakantus vi­
soms Lietuvos tikyboms.

Tai*]) Amerikos delegatų 
iš- vienos pusės ir Eunųms 
lietuvių iš kitos — kjlo daug 
ginčų. Amerikos delegatai 
kai]) buvo, taip ir pasiliko 
principe respublikonai ir Į 
karaliaus klausinių žiurėjo 
passyviškai. Visi ginčai užsi­
baigė tuomi, kad Europos lie 
tuviai, atsižvelgdami į realę 
politiką, ėis keliu, kuriuo jie 
prądėjo.eiti/o Am. Lict.’Ta- 
rybos atstovai valdymosi for 
mą ĮKilieka Lietuvos gyven­
tojams rišti.

Nors mbuarchistų Lietuve 
jė pilna, bet pro-gennanų tai 
m ra. Visa Lietuva prieš vo-

fi šį reikalavimų visuotinam 
Taikos Kongresui. Šiam nu­
tarimui įteikti alijantų ir ne­
utraliais valdžioms išrinkta 
tam tikra delegacija. Ši dele­
gacija taipgi turi išplėsti pro 

prųdėta

protestuoti prieš vokiečių iš­
rišimų Baltike klausimo, bū­
tent: prieš sudarymų iš Lat­
vijos ir Estonijos vienos bal­
tų valstijos, prie Prūsų pri­
jungtos. Delegacijos narių 
dalis jau išvažiavo Archan- 
gelskan, kad sėsti laivam

Delegatas, įgaliotas atsto­
vauti Tautinę Latvių Tarybų 
Anglijoje ir Skandinavų ša­
lyse, ekonomistas S. Meiero- 
vies, jau pribuvo Švedijon; 
tarp kitko Švedijoje įsistei­
gė latvių biuras, kurianwQs-

K. Eewin. Užbaigęs savo mi­
sijų S. Mcierovics važiuos 
Londonan, kur apsigyvens 

( Londone tai iš Paryžiaus ten; ilgesniam laikui.”
urės važinėti vienas atsto- 

I as ir atlikinėti svarbesnius 
•eikalus. ,■ ,

Išsivežėme iš Tautos Pon­
io $10,000.00 šelpimo reika- 
ams, o tik $5,-000.00 politi­
kai. Kadangi ’’Lituanios” 
komitetas dabar negali bc- 
aisviams maisto siųsti, tai 
reiks atbulai padaryti: poli­
tikai naudoti $10,000.00, o 
studentų šelpimui — $5,000.

Šveicaruose esančioms po­
litiškoms įstaigoms (išsky­
rus —kun. Vis’kontui už iš­
leistas knygas- pinigų neduo 
sime, nes jos gauna iš Lietu­
vos ir šiai]) taip išsiverčia.

Kalbant hpie pinigus, rei­
kalingu skaitome priminti 
Amerikos lietuviams, kad ne 
tik biurams Paryžiuje, Lon­
done ir gal Skandinavijoje 
reiks nemažų sumų pinigų, 
bet prie Taikos Kongreso pri 
sirengti reiks dar daugiau. 
Bendrame posėdyje su Lie­
tuvos atstovais ir šveicariš- 
kiais apskaitčm, kad Taikos 
Kongresui mums reiks turė­
ti mažiausia 2 milijonu fran­
kų. Viena milijonų frankų 
apsiėmė pAgaminti Lietuva, 
o antriymilijoną (arba $200,- 
000.00 su viršum) turėtų A- 
merikos lietuviai duoti. Tai 
aišku, kad tuojaus jirivalo 
Amerikoje prasidėti pinigi­
nė ofensyva.

Svarbu ir reikalinga bend­
ram politikos darbui dėties 
kartu su latviais ir kitomis 
Pabalį mario tautomis. Kiek 
matyti iš latvių spaudos, iki 
birželio 1918’m. jie reikala­
vo tik plačios autonomijos 
Rusijos rybose. Juose ir visa 
da buvo stambaus elemento, 
stov inčio už Latvijos nepri- 
gulmybę, bet tas elementas 
visados būdavo mažumoje 
žmonėmis ir drąsa. Tik da­
bar, kada Rusijos bolševia 
maš'aiškiai latvius apvils jy 
iiiiiicjo .items taip daug naV1 laikui prakalbu rorurti nehu-

Sulyg mus gauti) informa­
cijų, ir Šveicarijon pribus po 
ra latvių delegatų. Dabar-gi 
Šveicaruose yra apie 30 lat­
vių inteligentų, tarp kurių 
bent tuzinas yra stambus veį 
kūjai ir tautininkai, su ku­
riais mes rengiamės prie Lie­
tuvių-Latvių konferencijos, 
iš kurios gal but išdygs ben­
dra Lietuviii-Latviii Taryba.

Jau sustatėme rezoliucijas 
reikalaujančias, kad vokie­
čiai paliuošuotų lietuvių ka­
rės belaisvius, ištrauktų iš 
Lietuvos savo kariuomenę ir 
nesikištų į Lietuvos valsty­
bės vidujinius reikalus.

Šias ir kitas rezoliucijas ir 
nuotikius prisiusime antra­
me raporte.

Visų, ką šiame raporte su­
rašėme, yra pamatuota fak­
tais ir musų girdėtomis ži­
niomis. Savo gi galtitino nuo 
sprendžiu dar neduodame, 
tik laikomės respublikoniš­
kų principų.

Už misiją
Kazys Pakštas, 

Sekretorius.
Lausanne,

rugsėjo 28 d., 1918.

PRANEŠIMAS LIETU­
VIŲ KOLIONIJOMS.

Pradėjus labinus influen­
zas epidemijai platintis, vi­
sokie didesni žmonių susirin 
kiniai likosi uždrausti, todėl 
ir prakalbi) (langiaus rengti 
nebuvo galima. Bet kaip tik 
Sgukatos Komisija susirin- 
lAus laikyti pavelis, tuo- 
j i ir mes galėsime, laikas 

laiko prakalbas surehgt. 
©Važinėdamas po kotibni- 

su prakalbomis, tankiai 
įsimindavau, jog. bus deda­

mos pastangos kuotankiau- 
siam pranešimui- apie visų 
Iveikinlų Lietuvos laisvės rei- 
paluose. Bet, kad iki šiam

ir

,ma. T. F. 1-mo skyriaus val-f 
dyba dių-ba išsijuosusi, kad J 
tik tinkamiau prisirengti d 
prie Laisves Savaitės. Jau-|] 
nimas nors ir ligos daugelisji 
varginami, nepasiduoda, betjl 
juda, kruta, darbuojasi. L.51 
Vyčių 29-ta kuopa Lapkričio^ j 
10 diena, š. m. statys scenoje' j 
labai puiki) veikalų, ’’Pikta-j 
Dvasia”, 3-jų veiksmų ko-|;| 
medijų. Nors tie visokie už-p] 
darinėjimai šiek tiek sutruk!! 
dė, bet Vyčiai deda visas pa-ĮJ 
stangas, kad šį graži) veika-*! 
lą pastatyti kotinkamiausia.'! 
Galima tikėtis, kad jų pas-J 
dangos nenueis niekais. t

* Vytė; ■
i

MUSŲ PASTANGOS.

Lietuvą keliam iš miegi), 
Lietuvį; traukiam iš vargų, 
Svajojam apie laisvę, garbę, 
Ir ateitį gvildenau! svarbių, 

Europos perkeičiame mapų, 
Vergijos trempiau! juodų kapa, 
Liuosybūs skelbiamės ^vaikais 
Ir cinam protel ių takais.

Ir obalsį galinga leidžiam,
1 r šviesą savo tautai skleidžiam, 
Mokinamės rašyt, šnekėt 
Ir savo pajėgoms tikėt; ’, 

Bet-kuomet auką reikia duot, 
Mes imam skųstis ir dejuot, 
Tečiaus tą darom ne uždykų, 
Nes tautai atkišam - skatiką...

Ir mums .begalo indonni,
Kad su tuom dulkių atomu, 
Su trupiniais, ką krint’ nuo stalo, 
Mes ne atsiekiam idealo!

Štai kas suprasti mums sunku: 
Jei šimtas mus sumos šimtinę,- 
Kaip su tiek daugel pinigų 
Mes neišgelbėjoin tėvynę!

* * # * ,'L,,ui*1

Valstijos kraun’ bilijonus. 
Kad pusmetį pratęsus karę; 
Sveikų žmonių* legijonus » 
Kasdieną ton kanuolėms šeria.

Ugnies ir gazo leidžia vėjus, 
Kulipkų stato mašinas 
Ir kasu tunelius, minas, 
Kad žemės uolaktį laimėjus! 

Štai kiek tėvynė jiems kainuoja! 
Bet nieks už tai neaimanuoja, 
Nes kiekvienoj širdyj, galvoj 
Pasišventimas ten gyvuoj’.

r * .# w .........ri

ri mes ’ - Kas gali niuins prikišt, 
Kad laisvės ir tautos nemylim I 
Mokėjom dolmenus atriši 
Ir tūkstančius kelis pupylūm! 

Tiesa, tas brangiai mums kainavo, 
Bet vardo nepražudūm savo.........

# . *

Lietuvi! jeigu tau brangi 
Tėvynės laist ė ir gerovė, 
Žiūrėk į jos varginga stovį, 
Aukokie jai, kiek pajėgi!

įkalk sau drūčiai tą į mintį. 
Kad čia visa tauta reik giiiti; 
Kaimietiškų pameskit! saikų: 
Nepirksi laisvės už kapeikų!

Įj

r

:r
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K. A. IŽDO ATSKIATA 
Už 3-čią bertainį, 1918 m.

PAJAMOS:
Liepos mėnuo:

<UoiL kp. kur? kiek?

g 

4
5 i

8 
(9 
X) 
si 
;2 
-.3

;,^2|/ChicagoI (eights, Ill, 
J^5; Monessen, Pa.

įso W. Hazelton, Pa.
,įįžl' So. Boston, Mass.

Brooklyn, N. Y.
SJI i mi •!»wl i m Ivx

jit

— - ------ ------- » " " 7 * ’

jaOI ShenandoaJj^J’a.

J’av.| OswegofN. Y.
54! So. Mimchester, Conn. 

į^$0| Eynon, Pa.

A

:5
16

18

17

:9
iO
ii

„į|56! Breslow, Pa. 
»|feąv.| Sanger, W. Va. 

.4įįj41! Worcester, Mass. 
’^5L0[ Philadelphia, Pa.' 

Bridgeport, Conn. 
Brooklyn, N. Y. 
New Haven, Conn. 
New Haven, Conn. 
Cincinati, Ohio 
Old Forgo, Pa. 
Washington, Conn. 
Shamokin, Pa.

,i(pav.| Lincoln, N. H. 
■,-J125 
4'25 
■,yi83 
;B90 
M155 
'206 .4134

■9

<■9
$134
>16
■|I1(>

,^70!
,-h05
,;198

1'4
"5

5

58

■62 
63 
64

66
67
68

,69
70
71
72
;73
74
75
76!
77

,78
79

Export, Pa. 
Miners Mills, Pa. 
Pittston, Pa. 
Detroit, Mich. 
Scranton, Pa. 
Peoria, Ill. 
Brooklyn, N. Y.

.1'176 Indiana Harbor, Ind. 
jlp83 Scranton, Pa. 
.gj94 Westville, Hl.

I5j Brooklyn, N. Y. 
Shenandoah, Pa. 
Donora, Pa. 
Westernport, Md.- 
Pittsburgh, Pa. 
Worcester, Mass. 
W. Frankfort, Ill. 
New Britain, Conn. 
Elizabeth, N. .1. 
Bayonne, N. J. 
Westernport, Md. , 
Albany, N. Y. 
Moon Run, Pa. 
Elizabeth, Pa. 
Detroit, Mich. 
Shenandoah, Pa.

gĮ-,88 
■13-31 
1B8 
-’98

09
3

£60 
131

U>95 
-rti97 
• „171 
' J 40

!83
184
185

197
198

XX)

22.69
3.98

29.00
18.71
13.61
5.98 

.5.5 
31.93 
34.56

1.50
4.10 

10.00 
12.86 
26.87 
16.00 

133.93 
94.85 
13.08
3.03

13.31 
.50 

3.33 
41.25 
64.72

332, 
333; 
334| 
335| 
336 
3371 
338! 
3391 
340] 
341 
342Į 
343! 
3441 
345! 
346! 
347| 
348' 
349; 
3501 
351) 
352| 
353| 
354!

„I 73 
„ 153 
„ 65 
„ 143| 
„ 123 

149 
111 
86 

124 
36 
63 
82 
51

| 93
I 42 

„ 182 
„; 77 
„1131

I 5299\

99 

99

D

H

H

M

n
h

HI

109 
85

7 
164 

! 62 
„I 32

Išplauk ligoniui dantis ir burną. Tegul jisai
100.85 gargaliuoja (skalauna) gerklę citrino sunkomis
10.44 buna pirmutinis ir svarbiausias vaistas.
2.oo "y.........................

39.80 daugi .............................................
107.00

63.147.78 562|
82.82 563|

125.44 564'
21.58^'5!

5.68 566

’2021 Chicago Heights, Ill.
J 111 Plymouth, Pa.
' 45' Paquonock, Conn.

, I Už dingusius ženklelius 2.00 
j 8 Cleveland, Ohio 
I 67Į Racine, Wis.

446! ,,| 80 
"21112 

„1121 
„1204 
„'137 
„'207! 
„I I

Eynon, Pa. 
Treveskyn, Pa. 
Springfield, Ill. 
Rockdale, ill. 
Export, Pa. 
W. Frankfort, HI. 
S.L.R.K.A. ženkleliai 

,| 97| W'estfield, Mass.
,,| 59; Gallitzin, Pa. ( 
,,j 32| Ansonia, Conn. 
„165 “

15.25!
9.361
6.41
5.78

34.21
9.41

84.91
13.711
19.94
35.75
45.54
26.54

6.86
45.91
51.28

6.16
104.98

3.00
33.11
10.00
58.89

129.05
16.56
28.43

9.75
46.24

233.86
6.54 

33.02 
100.00

1.50
3.22

Hudson, Pa. 
Lee Park, Pa. 
Paterson, N. J. 
N. Abington, Mass. • 
(porrisville, Ill.
w. Hammond, Ind. 
Plymouth, Pa. 
Portage, Pa. 
Wilmerding, Pa. 
Newark, N. J. 
Youngstown, Ohio. 
St. Louis* Mo.
New Philadelphia, Pa. 
Easton, Pa.
Brooklyn, N. Y.
W. Fitchburg, Mass. 
Swoyers, Pa. 
Westernport, Md. 
Lawrence, Mass. 
New Britain, Conn. 
Chicago, Ill. 
Pittston, Pa.
So. Manchester, Conn. 
Sheboygan, Wis. 
Ansonia, Conn. 
Elizabeth, N. J. 
Kingston, Pa. 
Melrose Park, Ill. 
Chicago, Ill. 
Duryea, Pa. 
Sugar Notch, Pa.

447!
448
449
450
451!
452
453
454

99

99

99
AAtsiminkime, kad ligonis visuomet reikalauja 
jiaus tyro oro, tad pasirūpinkime, kad jisai, 

gautų jo užtektinai.
Tegul palieka ant visados musų atmintyje, 

Viso.. $7,328.33 kad tyras oras, taip pat, kaip tyras vanduo, san-

0.00 Į „
7.14 567| „Į

15.00
45.78|
29.88 Sutrauka:
24.20
19.30

109.72
201.17

•lės spinduliai ir sveikas, gerai sutaisytas maistas, 
lyra svarbiausiais dalykais gerą sveikatą užlaikyk.

Pridėkime prie savo gyvenimo taisyklių sek 
kančias: Miegok tyrame ore kiek tik gali. Dirbk 

i tyrame ore kiek tik gali. Gyvenk tyrame ore kiek

Liepos liteli, pajamos $9,908.88
Rugp. mėn. pajamos 8,294.65
Rugs. mėn. pajamos 7,328.33

Harrison, N. J. 
|146 Spring Valley, III.

Hartford, Conn. 
Du Bois, Pa.

|149j W. Hammond, 111.
I 6 Plymouth, Pa. 

Philadelphia, Pa. 
Moon Run, Pa. 
Niagara Falls, N. Y. 
McKees Rocks, Pa. 
Cicero, Ill. 
Pittsburgh, Pa. 
Hastings, Pa. 
Roxbury, Mass. 
Detroit, Mich. 
Bayonne, N. J.

457| 
458| 
459| 
460 
461 
462 
463 
464 
465 
466 
467 
468 
469 
470 
471 
472 
473 
474 
475 
4761 
4771 
478j

Hi
„I 89
„I 78
99

99

„I 20
195
170

HI

99

99

99

99

99

83.79 Viso 3-me bertainyje inėjo.. $25,531.86!tik gali!
14.10, ’

154.541
21.67 Į
16.92
37.01

loy.ol niausią yra daugelio ligų priežastimi. Užsilikę 
29.87! išmatos kulte ilginus, negu reikia, pavirsta į nuo- 
47.391-lūs >r persisunkia į kraują, užnuodija visą kūną 
33.94 
15.28

156.43
20.44
16.48
5&69
16.97
57.90

6.82
76.13

(Bus daugiau)

‘ KOKSTIPACIJ A.
Konstipaeija arba vidurių užkietėjimas yra 

nenaturališkas ir nemalonus apsireiškimas. Daž-

SAVLRS ŠVIESA.
Saulės šviesa yra labai brangus turtas žemes 

į gyvūnams. Saulė netik kad suteikia šviesą ir ši­
lumą, bet jinai palaiko gyvybę ant žemės. Daug 
ką saulė gali padaryti, apie ką mes mažai arba 
visai nežinome.

Saulės spinduliai užmuša ligų porus. Džio­
vos bakterijos bijo saulės, kaip velnias kryžiaus, 
nes tai joms mirtis. Jei visi žmonės naudotųsi 
sahlės spinduliais, tuomet nežinotume, kas tai yra 
džiova ir daug kitų mirtį nešančių negerumų.

Ne vien vasaros laiko, bot ir žiemą stengkimės 
pasinaudoti saulės spinduliais. Vengk tokio kam­
bario, kurio nepasiekia saulės spinduliai; ypač 
miegamasis kambarys turi būti taip, kad saulė 
dienos laike galėtų pasiųsti savo spindulius išvai­
kymui negeistinų bakterijų. Taip pat stengkis, 
ka<l darbo vieta butų saulės spinduliais pasie­
kiama.

■ Vaisiai ir učgos, kurios augo ir prinoko sau­
lės spindulių glamonėjamos, daug gardesnės ir 
sveikesnės.

Kas kart dauginus ir dauginus pripažįstama 
svarbos saulės šviesai. Šiuo laiku daugelio vietų 
tapo intaisyta ligoninės, kur gydoma su geromis 
pasekmėmis vien vandeniu ir saulės spinduliais.

Laike dabartinės karės — Europos skerdyViGs) 
— naudojamasi saulės spinduliais net baisiausias 
žaizdas gydant.

O, kaip maži vaikučiai trokšta saulės šviesos 
ir kaip tie stebuklingi spinduliai jiems naudingi! 
Nepavydėk savo vaikučiui tos laimės!

Atsiminkime, kad saulės šviesa gaunama vel­
tui, tad naudokimės jaja prie kiekvienos progos 
kovai su sveikatos priešais.

KVĖPAVIMAS.
Kad atsakančiai kvėpuoti, žmogus nereikalau­

ja imti lekcijų, nebent mokydamasis dainuoti arba 
oratorijos, nes tuomet reikalingas kvėpavimo kon­
troliavimas. Šiaip jau žmogus juo toliau nuo ci­
vilizacijos, tuo atsakančiaus kvėpavimą atlieka, o 
juo arčiau prie civilizacijos, luo aršiau. Pav.: ra­
šytojai, skaitytojai, arba šiaip dirbantieji kokį 
smulkų sėdintį darbą, reikalaujantį minties kon­
centracijos, beveik visai pamiršta kvėpuoti. Ir 
kaipo pasekmė, daugumas jįj serga.

Kaip jau pirmiaus išparodyta buvo,'tyro oro 
reikalingumas, taipgi reikia žinoti, kad tasai tyras 
oras dasigauna į musų kūną tik mums atsakan­
čiai kvėpuojant. <

Nepristačius užtektinai tyro oro, kraujas pa­
lieka neišvalytas ir apsunkina visus kūno organus.

Nors ir sėdintį darbą turėdami, stengkitės sė­
dėti tiesiai, kad galėtumėt gerai kvėpuoti. Laiks 
nuo laiko atsistokite prie atviro lango ir keliatą 
kartų inkvėpkite tyro oro; pamatysite, kaip jau­
sitės atgaivintais.

Kuomet esi snaudulio užkluptas, o čia turi 
atlikti protišką darbą, intrauk į plaučius keliatą 
kartų tyro oro. Pamatysi, kaip greitai prašalinsi 
snaudulį ir kaip bus lengva mintis sukoncent­
ruoti.

Kada pailsti bebėgdamas arba bedirbdamas 
ir jauti širdies plakimą, intrauk keliatą kartų ty­
ro oro per nosį, išleizdamas per burną. Tuoj vis- 

..kas bus .sureguliuota.
^Mirivalomc atsiminti, kad visuomet reikia kvė­
puoti per nosį. Nosis perfiltruoja, sušildo ir pri­
rengia orą plaučiams. Visuomet stengkis kvėpuo­
ti giliai ir iš neto.

Eidamas, stengkis ištiesti liemenį, pečius at­
mesti užpakalin, krutinę atstatyti, kad oras galė­
tų pasiekti kiekvieną plaučių kamputį. Eidamas 

 

per sodą (parką) arba ftųi. kur randasi tyras o- 
ras, ypač iš ryto eidamas ie darbo, kvėpuok gi­
liai intrankdamas per nosį ii\įšle.izdamas per bur­

ia kievienos
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ir nusilpnina įvairių organų veikimą. Čia guli 
pamatinė priežastis ’’šalčio pagavimo” ir kitų 
staigių ligų.

Ne kas kitas, kaip lik mes patys esame kal­
ti del to negeistino apsireiškimo. Ant. kiekvieno 
žingsnio ignoruojame gamtos įstatymus; lau»»įi£. 
sveikatos taisykles ir kaipo bausmę už tai turime 
kentėti visokias ligas ir net pirm laiko šį pasaulį 
apleisti prisieina.

Atkreipkime dauginus domos į valgymą. Ži­
nokime, kad perdaug mėsos, įvairių riebalų ir per­
daug skorbilinių valgių pagimdo vidurių užkietė­
jimą. Kava, arbata, alus, degtinė ir kiti tiem pa­
našus, nervus susilpninantieji nuodai, dažnai esti 
tiesiogine vidurių užkietėjimo priežastimi.

'Nelaimė mums, kad permažai vartojame van­
dens, o musų kūnas jo labai daug reikalauja. Van­
dens trukumas taipgi prisideda prie konstipaeijos 
pagimdymo.

Sėdintis užsiėmimas, arba kitaip sakant, ju­
dėjimo stoka, kūną varžantieji drabužiai (k. t. 
korsetai,.diržai, etc.) nusilpnina vidurių raume­
nis ir tas tiesiog atsiliepia ant peristaltiškos ak­
cijos (žarnų veikimo).

Kad atsikračius nuo konstipaeijos. pirmiausia 
reikia prašalinti jos priežastis ir toliaus gamtos 
įstatymus pildyti.

Vartojant daugintis daržovių, dauginus vai­
sių, visuomet galima išvengti to sveikatos priešo, 
ypač vartojant tokias daržoves, kaip svogūnai (ci­
buliai), Saločiai, burokai, morkos, salėrai ir špi- 
nakai. Tas visas daržoves galima (ir butų daug 
geriaus) vartoti žalias (nevirtas).

Vaisiai taipgi reikalingi organų lygsvarą pa­
laikyti. Patartina dauginus ir dažninus vartoti 
džiovintas slyvas — virtas arba mirkytas. Kas 
vakaras prieš eisiant gultų, suvalgyk po vieną o- 
buolį, o kas rytas prieš pusryčius suvalgyk po 
apelsiną. Tas daug pagelbės.

-. Nevartok kavos, arbatos, virinto pieno, nė 
alkoolinių gėralų. Nevartok labai šaltų valgių ir 
gėralų, nes jie yra konstipaeijos šalininkais.

Kurie turi sėdintį darbą ir negauna progos 
gerai išsijudinti, tie privalo atlikti tam tikrus 
mankštinimus (budai nurodyta kitoje vietoje). 
Geriausias mankštinimosi būdas, tai geras pasi­
vaikščiojimas. Pasirūpink nuo ryto atsikelti ank- 
ščiaus ir vieton važiuoti prirugusiu gatvekariu, 
eik darban pėkščias. Eidamas praktikuok gilų 
kvėpavimą. Pietų laike nesėdėk kamn^rvje, išeik 
pasivaikščioti ant tyro oro; apibėgk keluHą kartų 
apie dirbtuvę. Nepaisyk, jei kas juoksis. Tamsta 
galėsi iš jų, pasijuokti, kuomet jie sirgs. Kūną 
varžantieji drabužiai turi būti prašalinti ant vi­
sados. Kaip ugnis su vandeniu nedraugauja, taip 

prsetai ir kiti kūną varžantieji dalykai su svei- 
draugauti uogai i.
Staigiose ligfose, kuomet reikalingas greitas 

vidurių^raliuotfavimas, patartina naudotis gumi­
niu maiše (fountain Syringe) inleidiinui van­
dens į viduriiK. Inpilti maišeliu kokias dvi kvor- 
ti šilto vandens, indėti porą šaukštukų paprastos 
druskos, arba intrinti muilo; pakabinti maišelį 
taip augštai, kaip trobelės ilgumas pavelija; kie­
tąjį trobelės galą įsodinti į rektumą (užpakalį)., 
Ligonis gali stovėti arba atsisėsti, tik saugoti, kad 
trobelės neprispaudus. Paleistas vanduo patsai 
savo sunkumu veržiasi į vidurius. Kuomet visas 
vanduo iš maišelio išėjo, tuomet išimk trobelę ir 
vanduo patsai išeis iš vidurių, išnešdamas sukie­
tėjusias išmatas. Jei reikalinga, procesas galima 
atkartoti, bet kuomet jau visas vandu^ iš vidurių 
išėjo, tuomet reikia inleisti kokį stiklą šalto van­
dens ir stengtis tūlą laiką jį viduriuose palaikyti.

Sveikam žmogui irgi naudinga plauti vidu­
rius panašiu budu, tik ne dažniaus, kaip kartą į 
mėnesį.

Jau turbūt visiems yra žinoma,, kad sveika­
tos nusipirkti negalima. Toksai išradėjas, kuris 
pardavinėtų sveikatą svarais, mastais arba unci­
jomis, dar neužgimč.

Nedovanotiną klaidą daro tie, kurie mėgina 
išgydyti vidurių užkietėjimą vartodami įvairias 
dniskas ir visdkius ’’pilsus” ir patentuotus ’’vais­
tus”. Tie visi ’’vaistai” netik kad negali išgydy­
ti, bet priešingai. Jie <iar pagimdo konstipaciją. 
Jei sveikas žmogus pradėtų vartoti tuos ’’vais­
tus”, nepoilgam užkietėjusius vidurius turėtų.

Sveikata paremta pigulkomis greitai nugriu-
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ną.- Jei taip darysi kas rytašS 
progos, nereikalausi bijotis džiovos, nė "kitų ligų.

Laiks nuo laiko pripildyk plaučius tyru, sal­
džiu, Dievo duotu oru, nes gyvybė ir veikimas 
kiekvienos celės dažnai nuo oksigėno priklauso.

TYRAS ORAS.
Tyras oras yra vienas iš reikalingiausių dalykų 

žmogaus gyvenime. Be valgio ilgai žmogus gali 
gyventi, bet atimk nuo jo tyrą orą, jisai tuojau 
užtrokš.

Oras susideda iš įvairių dalių, bet svarbiausi 
dalis yra degia (oksigenas), kuris palaiko žmo­
gaus sveikatą ir gyvastį. įvairus augalai (k. t. 
gėlės, žolynai) ir medžiai išduoda oksigėną, o pri­
eina karboną, kurį žmogus iškvėpia. Dėlto labai 
svarbu, kad prie gyvenamos vietos augtų medžiai 
ir visokie žolynai.

Oras, kurį žmogus iškvėpia, nėra tas pats, ko­
kį jisai inkvėpia. Patekęs oras į plaučius, atiduo­
da kraujui oksigėną po visą kūną išnešioti, o iš 
kraujo paima nuodingus ftazus — karboną praša­
linti. Kartą iškvėptas oras jau nebetinka inkvė- 
pimui atgal. Todėl labai svarbu, kad j kambarį, 
kuriame gyvenama, nuolatai galėtų ineiti tyro oro 
sriovė.

Gal nekartą tėko patirsi būnant kambaryje, 
kurio langai dažniausia uždaryti esti ir su dideliu ‘ 
vargu oras į jį įsigauna; pabuvęs žmogus tokia­
me kambaryje jauties nuvargęs, sudribęs ir api­
ma miegas; tyro oro stokos ženklas, stoka oksigė- 
no. Šalin iš tokio kambario, nes nepoilgam tapsi 
ligos perblokštu! Tai yra mirties kambarys.

Tyro oro niekada negali būti perdaug. Nors 
tyras oras nieko nekainuoja, galima jo gauti kiek 
tik norima ir kada tik norima, liet kaip gaila ma­
tyti, kad daugelis žmonių ir to sau pavydi, to taip 
labai sveikatai reikalingo dalyko.

„ 
„ 
99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

99 

lįioo 
„! 18 
’.’J

13.20
31.93 

2.59
18.05

Pa. 14.75
16.92
27.88
79.89
74.87
19.81
22.70
85.78
9.86

30.41
160.36
11.30
49.25
80.23
47.42
50.27
11.94
3.15

. ... 28.87!
NuoS. už Laisvas pask. 74.49,
--- - — « 24.261 . w

17^1561) „1158|

Chicago, Ill. 
Pittsburgh, Pa. 
Shenandoąh, Pa, 
Albany, N. Y. 
New Philadelphia-; 
Plains, Pa. 
Athol, Mass. 
Luzerne, Pa. 
Montreal, Canada 
W. Frankfort, Ill. 
Moline, Ill. 
Donora, Pa. 
Cleveland, Ohio 
Cleveland, Ohio 
Scranton, Pa. 
Shamokin, t’a. 
Chicago, Ill. 
Elizabeth, Pa. 
Brooklyn, N. Y. 
E. Vandergrift, Pa. 
Peoria, Bl. 
Buffalo, N. Y. 
Braddock, Pa.

„1152 
„1207 
„1211 
„I 88 
„1142 
„H42 
„I 30 
„I 53 
„I 33 
„1197 
„I 42 
„1133 
„1206 
„1201 
„1105 
„I I 
„11901 Detroit, Mich. 
„| 16| Chicago, Hl.

-M- -

na.
Monessen, Pa. 
Waterbury, Conn. 
So. Manchester, Conn. 
Cleveland, Ohio 
Northampton, Mass. 
Cleveland, Ohio 
Breslaw, Pa. 
Waterbury, Conn, 

ij Edwardsville, Pa. 
pav.| Rumford, Me. 
144| Freeland, Pa. 
pav.| Sequem, Wash. 

Peru, Hl. 
Tamaqua, Pa. 
Chicago, Ill. 
Tamaqua, Pa.

15
18

J 18 Tamaqua, ra.
J 51 New Philadelphia^

Pittsburgh, Pa.

KĄ. DARYTI APSIRGUSI
Kiekvienas privalo maždaug žinoti, ką 

minusia daryti ligai užklupus. Nors tiesa, 
atsiradus kokiam negerumui, surandama ir prie­
monės, kaip iš jo išsisukti, ypač kada naudojama­
si sveiku protu. Bet gal ne prošalį bus paduoti 
čia keliatą paprastų, bet praktiškų minčių.

Kuomet nesijaučiama gerai, tuoj perstoti val­
gyti reikia. Stengtis prašalinti iš kūno tenais su- 
sįyinkusius nuodus. Duoti ligoniui keliatą šaukš­
tų vij aliejaus; plauti'vidurius, kaip kad nuro- 

skyriuje ’’Konstipaeija”. Reikia naudotis 
andeniu įvairiais budais’įvairiomis maudynėmis 

(skaityk skyrių ’’Maudynė”). Aprengk ligonį 
švariais apatiniais drabužiais. Ligonis turi būti 

mbaryje, kuriame nuolatos buna tyras oras ir 
kurį saulės spinduliai pasiekia (akių ligose ašt­
rios šviesos vengti reikia). Kambarys visuomet 
privalo būti švariai užlaikomas. Lova^-kftrioje Ii- 

miega, privalo bud nuo si atitraukta.

pir- 
kad

*

*



*

Ko- lapkričio 7 d., 1918. ”G A R S A S” T

, Centralė Valdyba:
Juozas S. Vasiliauskas, Pirmininkas, 

112 No. Greeuc Street, Baltimore, Md.Į
Antanas J. Sutkus, Vice-Pirmininkas, 

1317 So. Victoria St., Waukegan, Ill.

Paulius Mulevičius, Paštininkas, Knygius ir 
organo Administratorius,

456—458 Grumi Street, Brooklyn, N. Y.

| inkstų 
Netvarka

t

'»

LnHlIANIANRCAUJANCEofi

kCENTRO RAŠTINĖ, ORGANO ’’GARSO” RE-
r D AKCIJA IR ADMINISTRACIJA:
456—453 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Telefonas Stagg 3837.

Juozas Stulgailis, Iždininkas,
140 So. Meade Street, Wilkes-Barre, Pa.

Janus Jaroševičius, Iždo Globėjas,
138 Kiną Street, Went field, Mass.

Ona Bcndaravičicnč, Iždo Globėja,
138 Union Ave., Brooklyn, N. Y.

Kun. N. J. Petkus, Dvasios Vadovas,
259 North Fifth Street. Brooklyn. N. Y.

TEISMO KOMISIJA:
A. J. Sutkus, 1317 S. Victoria St., Waukegan, HI.
Kun. A. Skrypko, 4557 So. Wood St., Chicago, 111.

J. J. Stonkus, 11140 So. Michigan ave., Chicago, 111.
Kun. M. Krušas, 3230 Auburn Ave., Chicago, Ill.

APŠVIETO3 KOMISIJA:
A. Aleksandravičius, 180 Cardoni Ave., Detroit, Mich.
Kun. F. Kemėšis, 4943 W. 15-th St., Cicero, Ill.
Dr. J. J. Bielskis, 1800 W. 46-th St., Chicago, Ill.

~ LABDARYBĖS KOMISIJA:
Ant. Šlikas, 244 Cardoni Ave., Detroit, Mich.
Kun. K. Skrypko, 381 Westminster Ave., Detroit, Mich.
M. Saučiuvėnas, 4937 So. Marshfield Ave., Chicago, Ill.

rv nu J aMumwaamimuMmmimi

IŠ CENTRO 
RAŠTINES

Laikas ligų ir mirties.
Jei kada buvo reikalingas 

prigulėjimas prie Susiv. L. 
R. K. A.,, tai vis nebuvo taip 
aiškus, taip neišvengtinas,

Serganti inkstų systema pra­
sideda, kada inkstai negali 
šlapumo perdirbti arba kada 
gįsios pradeda atsisakyti tar-, 
navimui, jeigu dar prisideda

netikusi ir pavojinga inedega, tai nelieka jokių dalykų, kurios 
butų systemąi naudinga. .Jus galite suprasti, kad inkstai yra 
netvarkoje, kada jus einate oran labai tankiai, arba retai, ka­
da inkstai netvarkoje, tai ima šlapinimosi organus skaudėti 
arba visai nesijaučia ką darąs.

■SEVERA’S
Kidney and Liver Remedy

Scvcros Gyduolės nuo Inkstų ir Kepenų duoda tikrų paleng­
vinimo ir reikalaujamą užganei! in itin;, su kuriuo kiti skaudė­
jimai gali būti su laiku sustabdyti. Yra patariama gydytis nuo 
uždegimų inkstų ar plėvės, sustabdymo ir skaudėjimo prie šla­
pinimosi, supilto kojos ar galvoskaudis, kada yra inkstai ne­
tvarkoje, ragavimas ir ištemptas pilvas. Kaina 75c. ir $1.25.

Nuo 24 dienos spalio iki 4 
dienai lapkričio Susiv. išmo­
kėjo $874.50 pašelpų ir se­
kančias pomirtines:

hiiiiiuiiiiiciiiiiiiiiiiiiftiiiiuiiiiimmiii uBmiiiiiiiiuuuHiiniitiiuriuIinijTiiijiiiBniiiuiiiuiiiilrniiiiiMiiiiiiiiiiin
Kaipo Burnos Plovėjas.

Plovimui žaizdų kaipo apgynė­
jau nuo užaikriltinio nrba užniuio- 
ja» nuodą, kur vra reikalaa. Abcl- 
uani reikalui, Revoroa Antikrpao- 
lius yra nuoširdžiai rrkomenduo- 
jamaa. Patnšgink. Kaina Ž5c.

• “
Medikalis Muilas.

Turi hut vartojamai! kiekvieno­
je Šeimynoje. Severos Gydantis 
Odinis Muilas ėystlia, gražina ir 
gydo išvaizdą ir gelbsti vaikams 
ir paaugliams maudynėse. Yra gc 
rus skutimuisi ir prauaimuiei. 
Kaina 25c.

Graži Išvaizda.
Kiekvienas pageidauja turėti 

gražų veidą, ypatingai moterys, 
mergaitės ir jauni vyrai. Vienok 
vra sunku laikyti gražumi be iš- 
laukinio npgražinimo. Tam reika- ■ 
lui Severos Veidinė Creme yra re­
komenduojama kasdieniniam var­
tojimui. Ji panaikina visokius 
Šlakus ir plėmus ant vedo. Kai­
na 30c.

a S. L. R. K. A. nariams knygos

Severos Soimyniflkos Gyduolės parduodamos visur 'aistinyčiose. Reikalauk Severos gyduolių. Saugokis, 
nupirk panaSiy Severus gyduolėms. Jeigu jų vaistinyčipje nėra, tai reikalauk pas mus. Atsiųsk raunu reika* 
laujan>% sami*, pinigų, o mes tuojaus jums prisiusime reikalaujamus vaistus.

W. F. SEVERĄ CG„ CEDAR RAPiDS IOWA.

165 kp., Jonas Zarskds už 
Oną Zarskicnę $150.00.

198 kp., Ona Tališauskienė 
už Joną Tališauską $250.00.

119 kp., Rapolas Kondro- 
i tas už a. a. Oną Kondrotie- 
! nę $150.00.

20 kp., Magdė Akevičienč 
j už Juozą Akevičių $375.00.
i 26 kp., Marė Čercškcvičie-Į 
i nė už Oną 
Į $150.00.
į 2 kp., Jonas Mašiulionis,1 n. s. PITTSBURGH. PA.
i UŽ Al. Mašilllioninę $1.>0.00. į, 37 kll(.p0S susirinkimas -atsibus 

109 kp., Ona Karašauskie-į lapkričio 10 dieną, parapijos mo- 
nė už a. a. Andrių Karašaus-'kykloje, paprastu laiku.
ką $150.00.

183 kp., Marė.Žarnauckie- new BRITAIN. CONN, 
nė už J. Žamaucką $250.00.

114 kp., Ona Svitricnė už 
Jurgį Švitrą $250.00.

Viso $6,325.00.
Didėji dalis iš viršminėtii 

.mirusių asmenų^buvo jauni,

SUS. L. R. K. A. KUOPŲ
Susirinkimai.

BRESLAU. PA.
56 kuopos susirinkimas Įvyks 10 

dieną lapkričio, Alek. Nutoveio sa­
lėje, 170 Wilkes Barre St.

Jonas M. Dudonis.

77 kuopos susirinkimas įvyks 10 
.lapkričio dieną, 2 vai. po pietų, M. 

Cereškci ičiutę Janulevieiaus salėje.
A. Katkevičius, rašt.

Povilas Bajoras.

man ir užsimokėti.
J. F. Bušas, pirm, i

|1|2 KAINOS I '31 Patarlės ir išminties grūdeliai. Surinko P. Mu­
ši levičius, Chicago, Ill., 1917, 48 pusi.............25
= | Šioje knygelėje tilpsta gražus rinkinys lietuvių 
—•ir kitokių patarlių ir įvairių trumpų, suglaustų iš- 

liireiėkimų.
== Laisvėn Bežengiant. Amerikos Lietuvių Vi­

suotinojo Seimo Protokolas ir paveiks­
luotas aprašymas. Tvarkė ir išleido P. 
Mulevičius, Brooklyn, N. Y., 1918. Pelnas 
skiriamas Lietuvai laisvę grąžinti. 75

SCRANTON, PA. Šioje knygelėj tilpsta visų Seime buvusių dele- 
Tėmykitc nariai S. L. R. K. AJgatų vardai, su pažymėjimais nuo kokių draugijų 

30-tos kuopos. Artinasi susirinki-1kas atstovavo. Seimo komisijų ir Vedėjų pavelka­
mas kuopos, Lapkričio 10 dieną, tai lai- Seimo vakaro pasakytos kalbos. Visos priim- 
jeigu dar nebus pavelyta laikyti tos rczoliucijos lietuviu ir anglų kalbose. Labai ge- 
susirinkimo del priežasties iufluen- popiero IT. lio.tuvįską VCliavą vaizdinančiais 
zos, tai malonėkite prisiųsti savo spalvuotais viršeliais.
duokles pas sekretorių, 218 Ferdi- ftaktaS SvelkatOH if L&lmėll. Parašė Dr. J. J. 
nand St., pirmas strcetas nuo baž- • 
nyčios, einant į Providence po kai-1 
rei pusei. Malonėkite ateiti apie 5 į 
valanda po pietų. į

Bielskis. 1918, Brooklyn, N. Y. 64 puslap.
Kaina tiktai ......... . ...................... 25
Perskaitęs šią knygelę ir gyvendamas sulyg 

r. Kardosa, rašt. ■ joje randamų nurodymų išvengsi daugelio sveika­
tai pavojų ir tai nieko tau nekainuos.

i

YOUNGSTOWN, OHIO.
63 kuopos susirinkimas įvyks lOig^ A Burb&( j0 Gyvenime ir Darbai. Pa- 

f.”“’ nie ,Tr. Jonas. 1898, Plymouth, Pa. 7x10,
- ; • - • • • ■ ■ : 36 puslap............................  25

kite norinčių prisirašyti. į Diedaį iir GražinjL Jr> Jonas> Vertimai iš Ado-
L. Rumbauskienp rast. ! , mo lg99> p]yniouth, Pa.

5x7, 62 pusi....................    50
Europos Istorija. Parašė Edw. A. Freeman. Iš

į užsimokėti savo duokles ir atsives-
109 kuopos susirinkimas įvyks 10 

lapkričio dieną, tuojaus po sumai, 
Šv. Andriejaus parapijos saloje, 
kampas Church ir-.Htanley St. x ...PRANEŠIMAS .. M •

Connecticut Apskričio S. L., ahgliško vertė J. Andžiulaitis. Su žemla-
R. K. A. kuopoms. piais. 1891, Plymouth Pa. 4,/ax6, 320 pusi. .50

! Šiuotni pranešame, jogei,Kelionė į Europą. Kun. J. Žilinskas. 6x9, 52 p.. .15 
! S. L. K. K. A. Conn. Apskri- Kražių Skerdynė ir Jos Pasekmės. Paminklas 
i'čio susivažiavimas atsibusi 
iuedėlioj, lapkričio 17 dieną,, 
11918,1 vai. po pietų, parapi-i 
jos svetainėje, 443 Park aro.,! 
Bridgeport, Conn.

Kviečiamos Conn. Apskri-! 
čio kuopos prisiųsti savo at- Lietuvių Lenkų Unija. Parašė J. Gabrys, 
stovus šitan susi važia viman, 
nes bus nepaprastas su važia-' 
vimas, kuriame yra daug rei­
kalų aptarti. Taip pat bus Lietuvių Tautos Padėjimas Rusų Valstybėj.

(Rusų kalboje). 1896, Shamokin, Pa. 7^» 
nes po stubas kolcktadti yra sunko-į Conn. Apskričio Raštin., xl0^Aį 12 pusi..........................................  1.00

S. Cibulskis. Konradas Valenrodas. Jr. Jono vertimas iš 
Mickevičiaus, 5x7, Plymouth, Pa., 24 pus.. .10

Petras Žemaitis. Graži apysakėlė del Lietuvos 
vaikelių. Lietuviškai vertė T. Astrams- 
kas. 1900, Plymouth, Pa. 6x8, 72 pusi.*. 25

EXETER BQRO, PA.
57 kuopos susirinkimas Įvyks nc-

tvirti, bet nelaboji -„pnuj^lioj, lapkričio 17 dĮeną. . vai. po 
' pietų, p. Zvirlio salėje.enza” pakirto visai netikė­

tai.
30 kp., Olesė Paukščiutė,! Sveikieji imkime tą kaipo
; •Rlkrillonn ! raŠj’kimČS į VlCllU

$150.00. [tvirtą organizaciją. Apdraus
27 kp., Vincas Valinskas, kime savo sveikatą ir gyvas-

<xion.uo, «u|, ULijvvugima.i, , . ...
kaip kad dabar yra. Papras- » Ma«d« B.rgdicnr, pašaru
tai jauni sveiki žmonės drą­
siau žiuri i ateitį, nesibijo li­
gų - i_____
pasitikėdami,

PATERSON, N. J.
•35 kuopa susirinkimus laiko kož- 

no mėnesio 3-čią utaminką, Šv. Ka^ 
zimicro parapijos salėje, 147 Mont­
gomery St., 7 vai. vakare.

Valdyba.

mirties. Savo sveikatai^n,7 Valinskienę $150.00.Al
ncsiskubinaĮ 198 kp., Mag. Tareauskic-. 

apsidrausti savo sveikatą ir,nė už a. a. Juozą Tarčauską 
gyvastį. Bet sau perdidelis $150.00.
pasitikėjimas dažnai žmogų 130 kp., Stanislovas Sta- 8USlab(10 '
apgauna. Priparodymams to bingis, už a. a. Feliksą Sta­
ll nereikalaujame eiti. Po vi- bingą $150.00.
są šalį išsiplatinusi naujoji

P. Mulevičius, 
Centro Raštininkas

WATERBURY, CONN.
11 kuopos susirinkimas Įvyks 10 

dieną lapkričio, 1 vai. po pietų, se­
nojoje parapijos salėje.

M. Abraitis,

del KražicČių nuo Amerikos Lietuvių. Pa­
rašė Kn.-Jonas Z. 5x7, 77 pusi..’................. 15

i Kuomi Žmonės Gyvena? Parašė Leonas Teis­
toj. Vertė Antanas A. Jocis. 1900, Water­

bury, Conn. 5x6%, 56 pusi................... 10

už1są šalį išsiplatinusi naujoji 51 kp., Ona Totorienė 
liga ’’Spanish Influcnzd” Juozą Totorių $375.00. 
neieško senų, paliegusių. To­
ji liga daugiaus kimba prie 
jaunų, viduramžių, neg prie 
senelių. Vargas tiems, kurie __ __ x
savo sveikatos ir savo gyvaš-l 57 kp., Elzė ArijošicnČ Už į 
ties neapdraudė. Kurie lai-’Dom. Arijošių $150.00.
ku suprato vertę ir naudą S. 24 kp., Agota Poperaitie- 
L. R. K. A. ir laiku įsirašė,-nė už a. a» Vincą Stanevičių 
dabar užtikus nelabajai nors $150.00.
laikinai ir dalinai gauna pa-j 1 kp., Elena Sinkevičienė 
šelpą. Gi mirusio šcimyi^Ai už Baltrų Sinkevičių $150.00 
nušhiostomos graudulingos j 2 kp., Agota Ganevičienė 
ašaros, kada pomirtinės če- už Jurgį Gavieną $150.00. 
kis juos pasiekia. 1 57 kp., Magdė Bcliunicnė

S. L. R. K. A. nariai, ypač už Juozą Beliuną $150.00. 
dabartiniame momente ture-Į 40 kp., Emilia CemauskiC' 
tų atkreipti ypatingą atydą nė už Kazimierą Černiauską 
agitacijai. Patarkime vieti-J $150.00. 
nėms pašeipirrthmr draugys- ’

ūži

ašt.

ALBANY. N. Y.
188 kuopos susirjnknnas Įvyks 10

dieną lapkriičo, Šv. Jurgio švelni-; ,
nėję. Visi privalo ateiti užsimokėti,/™1™1™ apskričio valdyba.

Pleiskanavimą ir
Salves Niažėįimą!1

RUFFLES padaro galvą ka- Svetainės jau bus atdaros. ’ Į 
švaria, kaip naujas centas ir J- ^kis, kp. rašt.

' fvnnvi nlcredreiH ------------------------ ----------- -■»» -4 ■ --------------

51 kp., Ona Totoricuė 
Vincą Totorių $75.00.

51 kp., Mare Gcniunienė1 jūsų plaukus taip gražiais, 
už Vincą Geniuną $150.00, kaip vaikų.

'IV
"Vincai, liaukia krap­

štąs gaivą prie stalo!"
"Taip, brangioji. Ry­

toj perkuos RUFFLES 
Tas panaikina .niežėji­
mą."

Tik pamąstykite — po viaą bandymo 
ir mėginimo metų, galop surasta tikras 
būdas, kaip plcisknnavlmą prašalinus.
Viena RUFFLKS bonka prašalins nuo 

I jūsų galvos niežėjimą ir pleiskanas — 
„ j iki mažiausio trupinėlio ir tuomet ret

J1ČUIS pušeipiuūnnr- draugys- 78 kp., Marė Bcliauskionč ^^o’^Xa^cikTtYnginni’ žVėrtsPr,k'h 
tems nelaukti, kol jų ižduose už Igną Bcliaucką $1000.00.! ingyk už 65e. ruffles bonką pns 

paskutiniai doleriai isseks ir 78 kp., Antanina Mikelio-Iplaiskanavimo nemalonumus. PrlelingHi 
draugiją prie bankroto pri- nienė už a. a. Mikolą Mike-yTnnnd’ingąrTiękPv"«Mm'rb0Į 

ves. nuskriaudžiant senės- lionį $250.00.
nius narius. Lai rašosi visos' '. ..r., 2-— 7—'.1. 
draugijos prie S. L. R. K. A.'Praną Parulį $-500.00. 
Susiv. jiįivojaus nėra.
nos epidemijos jo nepajudi-'m* už a. a. Joną Sakalauską i York.

na. Susiv. nėra tai vienos ko- $150.00,
Jonijos organizacija. Jei kc-
liatoje kuopų ir daug suser- Adomą Šiaudį $150.00.
ga, gi likusios nepaliestos j 29 kp.,Ji®va Valaitienė už 
kuopos už tąsias* atstovi, ir Antaną Valaitį $150.00. 
tas žymės nepadaro, čia pri 
kjausaut baimės nėra.

paskutiniai doleriai išseks ir
, , lf'1 1* Jurų K |UICRVI l'f* v IF llRltll |>i rtneii 1 ura78 kp., Antanina Mikelio* Į plaiskanavinio nemalonumu". Priešingai 

_ « ar • a • « aefee I *W»l^lb«%*eee« MMkSifta letma Vitai**** UIIP-
11 yra nmiaingęs Kiexvitnani ir ox- 
laiko galvą įveria, o plaukua (veikale 

Į ir puikiai!. RUFFLES ntcnli but blė-
7 k p., Olia Paruhcnė už dingau nė opiauaai pasaulyje akurai.

■r) C.i- aiAnru-. I Jeigu juaą eptiekoriui neturi ROTi-<un Pntntli «.-»(¥) fW). FLE8, ataiąek man jo varną. Indčk 7S
T nilri.l 19 Vn Fiona Sakalanckio- ce"tu’ •t ** nuaiųaiu juma bonką. F. . L.llKl-i u Kp., mena nakaiaUCKie-j Ad RiehtMi TM0 Waahington at., New 

inn _ • ą^7» nJ *1 n .Tnnn Sin L al mi it Ira I

Keli praeities možiai paminėjimui 500 m. 
sukaktuvių Gardelio unijos (1413—1913). 
Philadelphia, Pa. 5^x8įA, pusi. 68............ 35

EASTON, PA.
93 kuopa laikys susirinkimą ne- 

dėiioj, 10 'dieną lapkričio. 2:30 vai. 
po pietų, šv. Mykolo Arkaniolo

KĮLA IŠGYDOMA.
sn STUARTO PLAPAO PADUSKAITB 
Jus galite mesti Salin visu* diržus, ka­
dangi Plapno paduškaitė yra vien tam i 
pndnryta. kad jus išgydyti nuo kjloa........ . . . paaaryta. Ran jus i*gyayu nuo xpo*.;

parapijos salėje. \ -sur nanus ir pn Ti yra taip P^ry'". kad k»;'»rri^ i Badas Senovės Lietuvių Kalnčnų ir Žemaičių, 
atrašyti norinčius kviečiame susi-1*11 nvnnMcnka ir tuo budo gercinf, ne- v v
rini-in.n, .tniti .,ruv.-nvEin mi diržM- Jok”; ar sPrftn'Jžlny Paraše Simonas Daukantas. Antra spau- nnkunan ateiti, ilCHjnt Staibių ICl ,ictnri. Minkšta, Lengvu nešiojimui.' rtr>rt r» ii t> <-> am 1
kalu aptarti. Atminkit, nariai, ku-b’igi. Jokio nesmagumo darbe. Gauta* da. lot)*., i lymoutb, A a* bXj, — I" pUSl,. .kalu aptarti. Atminkit nariai, ku-'l’igi. Jokio nesmagumo darbe. Oauta;

. ‘ , j , aukso medalius. Mes prisiusimo, ką sa­ne esate skolingi, kad dauginu mo-ikon0i atsiM,imo jUM> ilmėginimui visai 
......................   - . DYKAI.

Rašyk Šiandien.
PLAPAO LABORATORIES,

Block 3054,

kesčiai privatiškui nebus priiminė­
jami, knip kad iki šiol būdavo da­
roma. Visi turite'ateiti susirinki-

OE3OE aoaoE :onor 3CE50E

U o

o

o

AR DEDI BANKAN PINIGUS? .
Jeigu ne — tai delko?
Bankas yra daug geresnė vieta ^.taupymui, negu 

Jūsų namas. Yra užtikrintas saugumas ir 
moka 3^nuošimtį.

Turtas $1,750,000.00. »
Po valdžios priežiūra.

Slavonic Deposit Bank
42 E. Market Street, Wilkes-Barre, Pa.

• 100
Ta pati apdaryta.^,...............................1.25

Lietuviška Chrestomatija. 6x9,176 pusi.............40
st. Loma, Mo. Gipsinio Jotis. 5x7,40 pusi.... . . . ........................10

"Tėvynė” I metų (1896), pilnas komplctas. 1.25 
1’’Tėvynė” II motų (1897)
’’’Tėvynė III metų (1898) 
'’’Tėvynė” IV metų (1899)
I ’’Tėvynė”, pavieniai numeriai (kurių turime). .15 
'Apie Apdraudą. Parašė J.&.Vasiliauskas, 16 p. .05 

Uh-nkydami knygas pažymėkite knygos vardą. Užmo- 
Keanj galima ait/sti Itranos žonkleliaia. Virt dolerio — išpar- 
kaut kpasoje ar Kspreae "money order". Jei esi S. L. R. K. 

; A., nariu ir nori knygas gauti už pusę kainos, pažymėk ir sa-

»»

»»

1.25
1.25
1.25

o
OEXOI omo

29 kp., Jieva šiandienė, už! PAIEŠKOJIMAI.
Paieškai! Valiusčs Dragū­

naitės ir Amilčs Kiicinkaitfs i 
Malonėliau laišku susirašyt.' 

Ona Stazevičiutė
807 Pommy St., 

(45) Kąuosha, Wis.

S Daktaras Jonas

takneviči

M kp, Mart Daatikienė 
už Juozą Kubilių $150.00.

• •

ti. 234 Lafayette St, 
i US NEWARK, N. J. 

y aoE3OZ==3O=3O (kampas Jc/ffeTson St..)
Telefonas: Maykct92<>8. S__________  ____

OFISO VALANDOJ S—H ryto, 8—4 po piątą ir S—8 vak*r*.
r/>VAV/AVZ»VA

w
g vo Iciopės numeti.

M Adresuokite:

J “Garsas”
456-8 Grand* Street, Brooklyn, N. Y.

3



"GAUSA S” No. 45, lapkričio 7 d., 1918-

rengimą paskaitą. Tartasi £ 
taipgi daug, labai daug, ir i 
gale uždarytas susirinkimas. IVIETINES ŽINIOS jąg

Ifi L. VYČIŲ 41 KUOPOS 
GYVAVIMO.

Pastaruoju kiiku Lietuvos 
Vyčiu 41 kuopos pasižymėję 
veikėjai tarp Vyčių ir abel- 
nai kataliku visuomenės tar­
pe, J. Žerolis ir M. Ražanaus 
kas, tapo pašaukti kariuo­
menėn. Dabar tarnauja Dė­
dei Šamui.

□ Vyčių 41 kuopa savo susi­
te rinkime nutarė statyt sceno- 
hje tuoj po Kalėdų veikalą 

[IŠ’’kastutė”, kuris bus pirmu 
M kartu statytas Brooklyne.
p Spalio 18 d. atsiskyrė su 

| fpšiuomi pasauliu jauna Jarb- 
Įfnšti vytė, Agota dasaičiutė. 
I E Velionę palaidojome spalio 
I|įs24 d. Paliko nubudime.du 
I M broliu ir Lietuvos Vyčių kuo 
IMpą', kurios ji buvo naudinga 
| c narė.
I E Tebūna tau, sesute - vyte, 
I kjlengva svetima žemelė!
| 5 Onutė.

! * DELEGATĄ SUSPEN-
1DAVO.
Į 4
p, Lapkričio 1 d. laikytame 
R kriaučių boardo susirinkime 
u buvo kalbėta apie dabartinį 
^'kriaučių delegatą K. Vilką, 
pg ir atrasta jo nekompetentiš- 

kūmas. Ateinanti ketvergą, 
p Japkričio 7 dieną bus Tautiš- 
F kame name ekstra susirinki- 

mas visų kriaučių ir preserių 
L ir’bus renkamas naujas de-Bt ir DUS I 
h legatas.

katras galite, aukokite tam 
prakilniam darbui.

CENTRAL BROOKLYN.

Iš Central Brook-lyno Vie­
tiniam Lietuviu Komitetui 
Ketvirtosios Laisvės Pasko­
los praneša p-lė M. E. Rau- 
donaičiutė, kad viršminėtoje 
lietuvių kolionijoje per Lie­
tuvių komitetus supirkta 
Ketvirtosios Laisvės Pasko­
los už $20,500.00. Didesnėmis 
sumomis pirko: D. L. K. Vy­
tauto Dr-ja už $2000.00 ir Šv. 
Antano Dr-ja $5000.00.

Laisvės Paskolos Komi­
tetas.

TAUTŲ PARODA.
’’Liuosybės Varpas”, ku­

ris spalio 26 d. skambėjo 
Philadelphijoj, apreikšdams 
pasauliui liuosybę mažosiom 
tautoms, susijungusioms j 
taip vadinamą Vidurinės Eu 
ropos 'rautų Sąjungą, Lap­
kričio 8 d. po pietų bus ne­
šamas per Fifth avė., New 
Yorke, lydint tautų atsto­
vams. Gi pėtnyčios vakare 
bus jų susirinkimas Carne­
gie Hali. -»

Lietuviai ir gi dalyvaus 
’’Liuosybės Varpo” priėmi­
mo parodoje.

negu kur kitur.
Pirmiau, negu Tamsta kur

Didžiausia Brooklyne Lietuvio
ČEVERYKŲ KRAUTUVE.

Užlaiko geriausių iS- 
dirbiseių Čeverykuš: 
W. L. Douglas, Em­
erson ir kitokius. Už­
eikite persitikrinti.

SIMANAS POCIŪNAS
127 Grand St., (kampas Berry St.) Brooklyn, N. "i

yrą, žinomos kaipo geriau
♦ sios ir dabar yra tokiomis.

Kainos ant kepurių ir ant 
kitu reikmenų liko pakeltos, 
bet mes iš anksto turėjome 
žalios medžiagos ir todėl įneš 
galime dabar pigiau doleriu

pirksi rudeninę ar žieminę 
impure, ateik ir prisižiūrėk 
musu tavoru ir ,beabejonės, 
persitikrinsi, jog tas teisybė 
ką mes Tamstai sakome. Mu 
su Skrybėlės yra' pritaiko- 
i os geriausiai. Kainos visai

New Plaza Hall
4^ 4, V A' Z, VA v

NELAIMINGAS ATSI­
TIKIMAS.

Požeminis gelžkolis, einan 
tis iš miesto i Brighton Be­
ach, netoli Prospect parko 
užlėkė ant cementinės sienos 
ir susidaužė. Kadangi žmo­
nių šešiuose vagonuose buvo 
pilnai ir traukinys ėjo labai 
smarkiai, tai susidaužymas 
buvo labai baisus. Užmušta, 
ant vietos apie 98 žmonės, 
sužeista dar daugiau, negu 
dvigubai. Priežastis, sakoma 
motormano nepaisymas va­
žiuojant. Susidaužus, pradė­
jo eiti iš visų kraštų pagel- 
ba. Visi apielinkės ligonbu- 
čiai pripildyta sužeistais ir 
pusgyviais. Vagonai, apart 
vieno, kur buvo motormanas 
subyrėjo į šmotelius. Bai­
siausias reginys!

Tuojaus ant paliepimo vai 
džius suareštuoti Brooklyno 
gelžkelių savininkai - virši­
ninkai ir prasidėjo tardima^. 
Motormano vieta atrasta tu­
ščia ir manoma, kad tasai y- 
ra ])abėgęs. Jieškoma jo ir 
bus reikalauta nuo kouųiaiir- 
įu didelės atsakomvbės už

NEW YORKAS.
New Yorko L. Vyčiu 12 

kuopa rengia obuoliu balių 
su skrajojančia krasa, delei 
pagerbimo L. Vyčiu N. V. ir

ris atsibus atsibus 10 Lapkri

ga delegatams dovanai. Tai]) 
gi kviečiame ir visą apie] i ti­
kės jaunimą atsilankyti Į mi­
nėtą vakarėlį, nes bus ir ki­
tokių įvairumų, negu augš- 
čiau minėta.

Taigi bus proga jaunimui 
susipažinti su kitu apielin-

leisti linksniai laiką. Nepa­
mirškite, pradžia 7 valandą 
vakare.

Kviečia Komitetas.

SUSIRINKIMAI.

mėnesinis susirinkimas bus 
nedėlioj, 10 die ną lapkričio, 
tuojaus po pamaldų, šv. P.

H Verta atsilankyti visiems 
f Tr persitikrinti, ką musų tie 
L ’’užtarytojai” nuveikė gero 

darbininkams.
. Narjrs.

H KARĖS DARBŲ KOM- 
H PANIJA.

k Didžiajam New Yorke prai 
kr-edės karės darbų kampani- 
fl na. Ji bus pradėjus lapkri- 
įlt n r • J , • •, • ta atsitikimą.H čio 11 diena ir trauksis iky • 
lapkričio 18 d. New Yorkoig L R K A i31 KUOPOS 
K walls surinkti tam reikalu'' cjTTjajpĮj^KIMAS
■ $35,000,000.00. Tadgi pradė-l . .

tai dienai, prasidės ko-i , ^Pk™T“> ” '
[8£HKtavimai ir rinkimai karėsi'0.' v "į mias nereikalingas.
&alams. Prie tu darbu y.| rėjo savo menesnų susirinki-'
N ra prisidėjusios 7 svarbiam! ‘’’“ausm buvo svar- 
Ssios šioje šalvje organizaci- sl'),na * 
Įjos, taipgi prisižadėjo dalIg'n-kuo])ai esant kartu ir pa- 
Rkitu veikliu žmonių tame sdPn,,‘’’ •vra (,au^ svarhnb 
Hdarbekiek' galint gelbėti,! rdkill,J’ > ’,a<- s,a,s s’"lkui1S 
[Ikad tik surinkus pageidauja- 
r! mą sumą.
I Yra išskaitliuota, kad Suv
■ Valstijų 4,000,0(X) karinome-'
l n.ei, -visokiems reikalams, y- 
I ra reikalinga apif 1 miijjo- 
Inas dol. kas dieną, arba 365 
Į mil. dol. metams. Tadgi ir 
Įųianuma darbuotis^ visomis 
I Spėkomis, by tik surii.....
| > i'.i’šmiiiėtą skaitlių aukų.
R. Aukų reikalas bus ir tuo- 
l] met, kada taika butų paskel- 
F. bta. gal net butų dar dides- 
l!uis reikalas tuomet, nes kol 
L.Ajiierikos žaliukai sugrįžtu,
I tirėtų daug jie vargo pakel-
II ’ U jpigii >»,,s jionis nepalen- 

minsime, kas gi galės musų 
arbą dirbti, musų priderys- 
s pildyti.

I ndgi ! iera nei’kalbos, kad’ 
h fondas Imlų neroikalin- 
įs Amerikos piliečiai visuo 
rt turi remti savo šalies 
įr'civius ir tuo bildu, savo 
Lkojnis lengvinti jų ir taip 
irčs našta apsunkintą gy 
Įnimą.
Jl’atg nėjus laikui, kiek

Valdyba.

vai., lapkričio 11 d., ’Garso’ 
ofise. Visi mtriai-rėmėjai su­
sirinkite. Susirinkimas skai­
tysis teisotu, nežiūrint kiek
nariu sueis.

V. D. Dr-ja,
, Reikalinga Moterų

. prie prosinimo langu užlai­
dų (Ince curtains). Patyri- 

Atsišau-
> kite pas

Lorwenthal & Son
Kamp. Berry ir No. 5-th Sts

OEI9K <5E30r~
Tel. Main 380.
CHARLES L. FaSULLO
Attorney h Counselor At Law 
TiictUrianis žinoma." Atvokatas 

026 Court Street, Brooklyn. N. Y. 
tlRcs. 188 Montrose Ave.
O Tel. Staąg 4 173 

^oczorr~-::vxjo)r

I klausimas apie Vyčių Dra­
bnos Draugiją. Laikraščiuose 
I rodosi buvo pakeltas klausi- 
! mas ir buvo šaukiami susi­
rinkimai, bet ar draugija gy­
vuoja, ar jau likvidavusi, tai 

! iki šiol nėra jokios žinios, 
i Taigi S. L. R. K. A. kuopa, 

nkiis ka’I10 prisidėjusi prie tos dr- 
įjos. reikalauja iš V. Dramos 
Draugijos valdybos šiokių, p. RHnl*trubi*, 

tokiu pasiaiškinimų, uų Edward st.. Konosha,
Buvo taipgi kalbėta apie,

Td. Si age 3020.

Tiktai

c

. PAIEŠKOJIMAI.
Reikalinga lietuviška jauna mergi­
na su žilai* plaukai*. Jeigu ant gal 
vos plaukai tik ką pradėję 
meldžiu atsišaukti ir atsiųsti 
adresą.

žilti
sav<

AVis.
(45)

1000 Dolerių
Ant pardavimo nauja* murini* ir 

medini# narna*, au G knmbnriais, man 
dynėmia, įmokėti $100, likusiu* kn* 
mėnuo |h> $10. Kaina 11,000.• 2-jv 
Kelmynų narna* *u 11 knrnbnrių ir 
nimidynėmis. įmokėti $150, likusiu* 
kas mėnuo po $15, kaina $1,500. Tu­
rime nnmy ant 3, 5, 6, 7, 8, 10 ir 

dnuginn fnmilijų. *u dideliu pasirinkimu — Ridgevooda, Jamaica, E. 
Now Yorke, Flfttnnahc. South Brooklyne, Mnspefhe, Green|»ointp — 
visuose pricmieaėluoae ir pn’iamo Brooklyn© ir New Yorke. Turime 
dnug fannų su bielinknis ir gyvulinis, žemė geriausia, musų žmonėmis 
apgyventa.

Su visokiais rriknlni* kreipkitės pas mane, o nš patarnausiu tei­
singai.

Br*r ,: 41
A. B. ZINT8 REALTY CO.

Lorimer Sų BROOKLYN, N. Y.

MANHATTAN HAT STORES^
239 Grand Street, 479 Grand Street,

BROOKLYN, N. Y.
Nevi Yorke krautuvė 159 E. Broadway.

K

i1
ii

1

Dvi Didelės
SALES

Del 
BALIŲ, 

BAN KIETŲ 
YPATNGAI
VESELIJU 

1B LINKSMŲ 
VAKARĖLIŲ

A. Miller

PUIKUS
KAMBARIAI

MITINGAMS
Arba šiaip

VISOKIEMS 
Susirinkimams 

ir t. t.

AVAVAVAVĄV

Savininkas
121—31 Havemeyer St.. 265—267 So. 1-st. St.. 318—324 Grand Street,
BROOKLYN, N. Y. - - - ‘ - Telephone 4437 Stagg.

Tel. Greonpoint 2851.
LEVANDAUCKAI BROLIAI

Grabęriai (Undertakers)
Išba'sttEr.iojrmo ir laido- 

jrrao u; mirusius ant viso- 
kų kapinių. Taipgi par- 
("ij'lome automobilius ir 
karietas vcsclijoms, krikš- 
tynems ir pasivažinėjimams 
Viižmlnotals reikalais visa­
da kreipkitės pas mus. Pa­
tarnavimas užtikrintas.

Levandauckai Broliai
78 SOUTH 2 ND STREET, BROOKI.YN, N. Y. 

(Tarpe Eorry St. ir Wythe Ave.)

. . a r'- B_z a Visame Brooklyne
t 5 EX r\ ir ępielinkėje

Sutaisau gyduoles konogeriansias teisingiausiai Ir žemesnėmis kaino­
mis, kaip kitur. Užlaikau visokias žoles, šaknis, dėles ir visokias liekars- ' 

tas. Purios tik yra vartoj’.mos. Kreipkitės pus ih:u;l y^atiškui ar per iaiš • 
kus, o visada apturėsite tikrus draugiškus patarimus savu tikroj lietuvift < 

k<jįj kalboj. *
Mano gyduolės yra garantuojamos ir tikrai pagelbės jums visokiuose £ 

nesmagumuose ir su mano rodą atves jus Į sveikatą ir normališką pade- k 
įiiną. Mėgykit jgyduoles pirkti pas mane. Lžtikiinu, kad kartą mė- B 
ginę ir vėl Htnnujinmt ir kitiems apie mano gyduoles pasakosit. ®

Mhuo Aptiekti atdara di< uą ir naktį. Visada kreipkitės pas: J
FELIKSAS KUDIRKA, , į

TIKRAS LIETUVIŠKAS APJTIEKORIUS IR SAVININKAS g
64 Grand Street, Brooklyn, N. Y. I

/———————————— 
Tel. 4428 Greenpoint.

Dr. J. Wahikas
Valandos:

nuo 8 iki 10 iš ryto, 
nuo 1 iki 3 po pietų ir 
nuo 6 iki 8 vai. vakaro.

Nedaliomis pagal sutarimų.
161 No. 6-th Street,

BROOKLYN. N.

DYKAI! DYKAI!
•..Aš ištraukiu dantis be skausmo ir 
veltui tiems, kurie duoda taisyti ir 
naujus indėti.
Visas darbas visiškai be Skausmo, 
□tiso valandos: nuo 9 A. M. iki 8:30 
I*. JI. Pėtnyšiomis uždaryta. Nede­

giomis nuo 10 A. Al. iki 1 P. AI.
į OR. CHAS. TESCHBEBG, D. D. S 

Lietuviškas Dantistas,
Į. Kalba lietuviškai

500 Grand St.. Kam. Union Avė.
Brooklyn. N. Y

Telephone 1950 Oreon point.
Gydau ligonius įvairiomis ligomis, 

o ypač mano specialu. 
TAI MOTERŲ LIGOS.

DR. H. MF.NDLOWITZ
271 Berry St., Brooklyn, N. Y.

Kampas So. '1-mos gatvės.
Gerai jsitėmvkit aHresą:

DR. H. MENDLOWITZ
271 Berry Street,

Gydymuisi ir paaitnrimui visuomet 
1 kreipkis pas lietuvi gydytoju 
‘ Diktarą P. M. MILLER

8 —Broome Street, 
Near Graham Ave.___ o

Įl(v:i;stii.Yf-ioj) kumpas Engort nvc. JjO Ofiso Valandos: 9—10 A. M. o
P.'Ai. ir 6—8 P. M H

||Tol. Bedford 42«S.
c==orao; QE3OZ

PRANAS GRAŽYS.
Mu riju, cementuoju, nm 

lovoju ir taisau šalygatvim 
ir skiepus. Darbą gvaran 

moju.
r'22 Lorimer Street,

Brooklyn. N. Y

ocaoEG01 
©Telephone Williamsburgh 15. \

cino

WM. SALOMON 
Merchant Tailor

Siuva puikiausius drabužius
|sulyg naujausios mados.

O

D 
O

Ir
O

248 Broadway, 
Brooklyn, N. Y.

PAR3AMD0 FULL DRESS IR 
—J TUXEDO SIUTUS.

o

OE3OE 3OE3OE

"TIKYBA ir DORA”
I .ftikrnAtia loMižinma* Kunigų 
rijonų Chicago j*. Einu du kurt* 
j tnėn<wį.

Ri»Š<» apie tikėjimo dalykus, pu 
dunda žinių iš katalikų viauoma 
nča gyvenimo, duoda atsakymų į 
visokiu* užklanairnus ii tikfijinu 
ir doros srities.
Kaina metams fl.OO. Egi. — 5c

Agentams už metinę prenums 
ratą duodame 30c,., uf pavieniu? 
numerius po 2c.

’’TIKYBA IB DORA”
1631 W. North Ave., Chicago, m

Kas nnri gnuti vienų numerį, 
tori atsiunti la. k rasos lenk lėlį.

Tel. Stagg 3933.
Jacob Jan ko wit z

HinlUry PlumblnE, Heating 
fc Gm Filting. I

Atliek* vieokiu* darbui greitai
ir pigiai. .

404 Keap Bi., Brooklyn, N. T.

A. DRABIŠIS IR A. LUKOŠEVIČIUS
2 458 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Turime visokių knygų, kaip svietiškų, taip ir malda- 
£’ knygių, pasakų, žodynų, taipgi škaplierių, rožančių ir t.t.' 
S Maldaknyges turime visokiais apdarais ir visokių kai-1 
S nų. Turime taipgi gražių lietuviškų škaplierių. Tautie- 
== čiams maloniai patarnausime.

Atsišaukite reikalaudami pas:
DRABISIUS IR LUKOŠEVIČIUS

S 458 Grand Street, , Brooklyn, N, Y. *

M. MIERZWINSKAS
Laiko DIDELES BDfiERNES

Kuriose galima gauti visokios ĄIĖSOS, užlai­
komos pagal krajavą madą, kaip tai: Skilandžių, 
visokių Dešrų ir visaip padarytos Rūkytos Mėsos, 
Jaunų Paršiukų, Kumpių, Krajatų Taukinių ir 
Kudų Lašinių.
Visados šviežia mėsa ir čystai (švariai) užlaikoma.

M. Mierzvvinskas '
125 GRAND STREET kampas Berrv St. 

BROOKLYN, N. Y.
Tel. 3359 Greenpoint.

Naujai inrengta

GARSO
SPAUSTUVE

atiteka '

f

Visokius Spaudos—
'Darbus

Nuo mažiausio iki didžiausiam

GRAŽI, ARTISIŠKA SPAUDA

Kainos prieinamos
Apskaitliavimą už darbą prisiunčia 

pareikalavus.

Reikale visada kreipkitės antrašu:

„GARSAS
456 Grand St, Brooklyn, N, Y.
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